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Proiect

privind gospodărirea apelor 
în  Republica Socialistă România
1. — Comitetul Executiv al 

Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român a liotărit 
ca proiectul de lege privind 
gospodărirea apelor în Republi
ca Socialistă România să fie su
pus dezbaterii publice pentru a

da posibilitate comitetelor exe
cutive ale consiliilor populare, 
cadrelor din economie, specia
liştilor, tuturor oamenilor mun
cii să-şi aducă contribuţia la de
finitivarea acestei legi.

Propunerile, sugestiile şi ob

servaţiile în legătură cu acest 
proiect de lege vor fi înaintate 
consiliilor populare judeţene, 
Ministerului Agriculturii, Indus
triei Alimentare, Silviculturii şi 
Apelor, precum şi presei cen
trale şi locale.

Opţiuni ce  prefigurează esenţa 

celui de-al doilea an al cincinalului

Ritmuri înalte pe fondul 
unor largi mobilizări

a tu tu ro r  resu rse lo r existente
Am intrat în cel de-al doilea marfa reprezintă suportul mate-

an al cincinalului, an în care va 
continua neabătut realizarea mă
reţelor obiective stabilite de Con
gresul al X-lea al partidului pen
tru dezvoltarea multilaterală a 
economiei noastre nationale. Du
pă cum este cunoscut, anul Í971 
a marcat începutul unei etape im
portante în mersul nostru înainte 
pe calea progresului, a bunăstă
rii. Sintern acum în măsură să 
afirmăm că rezultatele primului an 
al cincinalului sínt un suport so
lid pentru noi înfăptuiri. încă din 
25 decembrie Oamenii muncii din 
industria judeţului nostru au ra
portat cu satisfacţie îndeplinirea 
integrală a sarcinilor anuale de 
plen. 240 milioane Iei au repre
zentat depăşirea sarcinilor de 
plan 3a producţia globală şi cite 
280 milioane lei la producţia mar
fă şi producţia marfă vindută şî 
încasată, tn acelaşi timp s-au ob
ţinut rezultate frumoase pe linia 
reducerii cheltuielilor materiale 
de producţie, a diversificării ga
mei sortimentale, au fost date în 
funcţiune capacităţi noi, care ală
turi de cşle care vor fi date pro- 
J 'j i t 'î ;  cnut cuccic- îşi f j 'r  Jur.:-- 
din plin. contribuţia la realizarea 
ritmului .înalt de dezvoltare ce 
caracterizează economia naţiona
lă şi, implicit, economia judeţu
lui nostru.

Nu pot fi trecute cu vederea 
realizările obţinute de oamenii 
muncii din cooperaţia meşteşugă
rească, care şi-au înscris preocu
pările lor în direcţia diversifică- 
rii_ serviciilor prestate, a lucrări
lor executate.

Depăşirea cu peste 7 ia sulă a --------------------------------------
sarcinilor de plan la producţia (Continuare în pag. a IlI-a)

rial al acestor afirmaţii.
In agricultura socialistă, de stat 

şi cooperatistă, anul 1971 a fost 
anul unor transformări calitative, 
iú unor realizări care, după cum 
spunea secretarul general al 
partidului, tovarăşul N i c o l a e  
C e a u ş  e s e u ,  în euvînlarea 
rostită la. prima Conferinţă pe ţară 
a secretarilor de partid şi a pre
şedinţilor consiliilor populare co
munale, reprezintă „cea mai mare 
producţie de cereale din istoria 
României“.

Bineînţeles, realizările din pri
mul an al cincinalului nu pot fi 
epuizate în citeva cuvinte. Au 
fost înregistrate progrese în toate 
domeniile de. activitate. Prin do
cumentele de partid şi de stat, 
de importantă covârşitoare, care 
nu fost elaborate în anul ce a 
trecut, prin legile adoptate, prin 
institutionalize ea cadrului de 
pÂjcipare tot mai activă a mim- 
cjBrilor, ţăranilor, intelectualilor 
la conducerea întreprinderilor, 
inşii tuti ilor, a întregii ţări s-au 
obţinut rezultate cu totul deose
bite în perfecţionarea relaţiilor

â c i l ' ~i■ret:-.,. erge-v
zării societăţii.

In judelui nostru — rezultatele 
atestă acest, lucru — s-au obţinut 
rezultate bune şi în domeniul or
ganizării şi conducerii producţiei. 
Ca urmare a acestui fapt, unită
ţile economice au intrat în noul 
an cu o pregătire tehnico-mate- 
rială corespunzătoare, problemele 
de pregătire a fabricaţiei, de a- 
provizionare, de desfacere fiind 
în mare parte rezolvate.

La „Vitrometan“ Mediaş,

PRIMUL CRISTAL ROMÂNESC
Ziua de 3 ianuarie, prima zi de 

lucru a noului an, sticlarii ,.Vi- 
trometanului“ au început-o cu o 
premieră industrială. La ora 10, 
noul cuptor, instalat intr-o hală 
spaţioasă şi modernă, a produs 
prima şarjă de cristal românesc. 
La faţa locului se aflau tovarăşul 
Costică Pórimé, prim-secretar al 
Comitetului municipal de partid, 
membri ai Biroului Comitetului 
municipal de partid, ai Consiliu
lui municipal al sindicatelor, re
prezentanţi ai comitetului oame
nilor muncii din fabrică.

După cum ne declara ing, Emí
lián Bărbat, directorul fabricii, 
cuptorul, construit cu forţe pro
prii, are 8 guri de lucru. în pre
alabil au fost făcute unele pre
gătiri. Astfel, după ce tempera
tura cuptorului a fost ridicată la 
Î400°C, a început încărcarea lui 
în straturi subţiri, operaţie exe
cutată în trei faze. A urmat su
flarea cristalului, limpezirea pas
tei de sticlă.

După terminarea acestor pregă
tiri a început producerea prime
lor articole din cristal românesc. 
Am asistat la momente emoţio
nante. Echipele de sticlari, orin- 
duite pe podium, scot din creu-

\zete primele cantîtăli de pastă in
candescentă, o sqflă la ţeava, mo
delează pahare, fe aplică piciorul 
şi apoi le introduc în cuptoarele 
de recoacere. Cind sínt scoase 
sclipesc, scot sunete de metal, do
vadă că cristalul românesc, ce se 
va produce pe scară industriala, a 
reuşit.

Printre cei care mînuiau ţevile 
şi modelau pasta recunoaştem pe 
şefii de echipă Petru Compi.Flo- 
rea Ardeleanu, loan Bretz, Ion 
Juhász, Eduard Schomm, pe sti
clarii 'Emanoil: Şarlea, Andrei 
Török, Vasile Caspar, Eduard 
Schobel şi alţii, recunoscuţi ca 
unii dintre cei mai buni mese
riaşi ai fabricii.

Maistrul loan Schmidt ne spu
nea ca în această zi inaugurală 
a cristalului românesc, au fost 
produse 7 mărimi de pahare cu 
picior şi vaze de flori.

Data care va intra în istoria 
fabricii ..Vitrometan" şi a sticlă
riei româneşti a fost incrustată cu 
majuscule pe o placă din prima 
cantitate de cristal scoasă din 
cuptor: „Primul cristal românesc, 
3 ianuarie 1972'. „Vitrometan" 
Mediaş.

E. SANDU
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Ocna Sibiului, locul I I  p e  ţară 
în întrecerea patriotică
— Interviu cu Achim Falóba, primarul oraşului

Activitatea desfăşurată de Consiliul popular al 
oraşului Ocna Sibiului pentru înfrumuseţarea şi 
buna gospodărire a localităţii Balneare şi a satului 
tTopîrceâ s-a încheiat în anul trecut cu rezultate 
remarcabile. Valoarea lucrărilor excutatc prin 
muncă patriotică de cetăţenii oraşului, în timpul 
liber, a fost de 4.68 milioane lei. Zilele trecute, 
Comisia Centrală pentru urmărirea şi îndrumarea 
întrecerii patriotice a hotărît acordarea unor pre
mii şi menţiuni unor municipii şi oraşe fruntaşe 
/pe ţară în acţiunea de înfrumuseţare şi bună 
gospodărire. Printre ele, un meritat loc II l-a ocu
pat Ocna Sibiului, oraş eu o populaţie sub 10 000 
locuitori.

Despre rezultatele remarcabile obţinute de har- 
hicii locuitori de pe valea Visei ne vorbeşte tova
răşul Achim Falóba, primarul Oraşului.

— AnuJ care a trecut a fost rodnic în reali- 
I rări. Ce lucrări de mai mare importanţă aţi 
1 înregistrat în jurnalul întrecerii patriotice?

— Este adevărat, anul trecut a fost pentru noi 
Un an de succese pe toate liniile de activitate, dar 
mai cu seamă în domeniul înfrumuseţării si bunei 
gospodăriri a oraşului. Dintre obiectivele cele mai 
importante aş enumera: consolidarea malurilor 
rîului Visa, construcţii de trotuare modernizate şi 
de poduri, iluminatul parcului central, construirea 
unei fîntini arteziene. La capitolul investiţii s-au 
mai executat şi alte lucrări ca: reparaţii de străzi 
ţi drumuri pe distanţa de 55 mii metri pătraţi, 
construcţii de drumuri pe 10.1 km, extinderi de 
spaţii si zone verzi pe 21 ha, plantarea a 3 950

arbori ornamentali şi trandafiri, construirea a 16 
podeţe, taluzări de maluri, unde s-au dislocat 
peste 10 000 m c pămînt, amenajarea de baze spor^ 
live, parcări auto si multe alte lucrări de ordin 
edilitar-gospodăresc, care au ridicat gradul de ur
banizare a oraşului. Aşa cum se ştie, valoarea 
muncii patriotice prestată de cetăţenii oraşului 
nostru, precum şi economiile realizate se ridică la 
suma de 4,6 milioane iei, ceea ce înseamnă 951 
lei pe locuitor.

— Amploarea lucrărilor executate, exprimate 
prin cuantumul valoric de care aţi amintit, a 
incorporat o importantă contribuţie prin mun
că a cetăţenilor, a deputaţilor. Desigur nu 
putem să-i amintim pe toţi cei ce au contribuit 
Ia înfrumuseţarea localităţii în care trăiesc şi 
muncesc. Totuşi. . .

— Profit de avantajul pe care mî-1 oferiţi să 
mulţumesc, în numele Comitetului orăşenesc de 
partid şi al Consiliului popular orăşenesc, tuturor 
cetăţenilor, organizaţiilor socialiste, instituţiilor 
locale care ne-au ajutat în vasta operă de meta
morfozare a Ocnei Sibiului. De asemenea, trebuie 
să scot în evidenţă şi ajutorul materia! şi tehnic 
pus la dispoziţie de uzina „Independenţa“. în mod 
special aş cita citeva nume de deputaţi care nu 
au precupeţit nici un efort pentru a antrena ce
tăţenii Ia acţiunile întreprinse în toată perioada 
anului. Iată-i: Ştefan Tokacs, Simion Sibişan, Si- 
mion Bogorin, Samoilă Mocanu, loan Aleman, Ma
ria Dordea, Lazăr Sădeanu, loan Negulei, Simion 
Macavei, Simion Balteş. Lingă ei aş adăuga cîteva 
nume de cetăţeni care şi-au confundat, pur şi

simplu, interesele personale cu cele colective. Si
mion Gligor, Constantin Albescu, Savu Greavu, 
Teodor Cascu, loan Pópa, Gheorghe Oprişor, Ni
colae Fleşer, Nicolae Voina, loan Racz, Iosif So- 
losi şi mulţi alţii, şi-au dedicat timpul lor liber 
acţiunilor de muncă patriotică. Datorită acestui 
fapt, da noi, in Ocna Sibiului, s-a creat o tradiţie, 
pe care vrem să o perpetuăm, să o dezvoltăm. în 
anul pe care l-am început vrem să organizăm un 
şantier al tineretului, pentru amenajarea zonei 
lacurilor sărate exterioare.

— Hărnicia, buna organizare, spiritul inven
tiv al edililor locali, prin care înţelegem pe 
toţi cetăţenii oraşului, se răsplătesc. în ce 
constă valoarea premiului pe care l-aţi obţinut?

— Este un merit al tuturor cetăţenilor oraşului 
şi, totodată, un motiv de mîndrie' obţinerea pre
miului, care este destul de substanţial: 280 000 lei, 
cât reprezintă valoarea maşinilor şi Utilajelor pe 
care le primim pentru continua îmbunătăţire a 
salubrizării oraşului.

— Ne aflăm pe platforma unui nou început 
de an in munca patriotică. Ce lucrări mai im
portante v-aţi prevăzut pe anul in curs?

— Cum este şi firesc, vom continua marea ac
ţiune de modernizare a trotuarelor, a străzilor, de 
întreţinere şi extindere a spaţiilor verzi, ca şi 
construcţiile de poduri şi podeţe, taluzările de 
maluri şi diverse alte lucrări edilitare, valoarea 
şi volumul lor ridieîndu-se cel puţin Ia nivelul 
celui atins anul trecut.

Interviu consemnai de 
IOAN NISTOR

Cîteva secvenţe din Ocna Sibiului, oraş cu mai puţin de 10 000 locuitori, obfininri premiul II pe ţara, acordai pentru rezultatele bune obţinute in
întrecerea patriotică
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In scopul conservării resurselor de 
apă ale ţării, gospodăririi lor raţio
nale, protecţiei calităţii apelor şi a- 
părării populaţiei şi a bunurilor îm
potriva acţiunii distructive a apelor, 
Marea Adunare Naţională adoptă 
prezenta lege:

CAPITOLUL i

Dispoziţii generale
ART. 1 — In Republica Socialistă 

România, gospodărirea apelor consti
tuie o problemă de stat.

Ministerul Agriculturii, Industriei 
Alimentare, Silviculturii şi Apelor, 
prin Consiliul National al Apelor, 
înfăptuieşte politica partidului si 
statului cu privire la buna gospodă
rire a apelor şi asigurarea surselor 
de apă pentru necesităţile întregii e- 
conomdi naţionale şi ale populaţiei, 
coordonează, îndrumă şi controlează 
folosirea şi protecţia calităţii surse
lor de apă.

Amenajarea apelor, conservarea şi 
folosirea lor raţională, protecţia ca
lităţii împotriva poluării, prevenirea 
şi apărarea împotriva acţiunii dis
tructive a apelor sínt sarcini la a 
căror înfăptuire trebuie să participe, 
conform legii, toate organele şi or
ganizaţiile de stat, organizaţiile coo
peratiste, alte organizaţii obşteşti şi 
toţi locuitorii ţarii.

ART. 2. — Sint supuse prevederi
lor prezentei legi:

aj apele de suprafaţă: cursurile de 
apă naturală şi artificiale, lacurile 
naturale si artificiale, bălţile;

b) apele subterane, inclusiv iz
voarele;

c) apele maritime interioare;
d) marea teritorială.
Sínt de asemenea supuse prevede

rilor prezentei legi albiile cursurilor 
de apă, cuvetele lacurilor, malurile, 
faleza, plaja mării, fundul apelor 
maritime interioare şi al mării teri
toriale, precum si lucrările ce se 
construiesc pe ape sau au legătură 
cu apele prin care, direct sau in
direct, se produc modificări definitive 
sau temporare în regimul de scurge
re sau în calitatea apelor.

Apele ce formează sau traversează 
frontiera de stat sínt supuse dispo
ziţiilor prezentei legi, în măsura în 
care prin convenţii internaţionale la 
care Republica Socialistă Románia 
«sţo gşţîp, no. jjr „nt'ivede ?»tţfej.

ART. 3. —- Prin gospodărirea ape
lor. în sensul prezentei legi. se în
ţelege totalitatea măsurilor şi lucră
rilor menite să asigure în mod unitar 
regimul apelor cel mai corespunză
tor intereselor generale, în vederea 
prevenirii şi combaterii acţiunii dis
tructive a apelor, folosirii lor raţio
nale pentru satisfacerea nevoilor so- 
cial-economice şi protejării lor îm
potriva epuizării şi poluării.

ART. 4. — în vederea coordonării 
activităţii de gospodărire a apelor, 
pentru amenajarea complexă şi va
lorificarea optimă a resurselor de 
apă, pentru protecţia acestora împo
triva poluării, precum şi pentru pre
venirea acţiunii distructive a apelor, 
Consiliul National al Apelor asigură 
întocmirea, în colaborare cu minis
terele, celelalte organe centrale şi 
comitetele executive ale consiliilor 
populare judeţene sau al municipiu
lui Bucureşti, interesate, a planurilor 
de amenajare ale bazinelor hidrogra
fice din Republica Socialistă România.

Planurile de amenajare evidenţiază 
situaţia cantitativă şi calitativă a 
resurselor de apă, pe bazine hidro
grafice, stabilesc excedentul şi defi
citul de apă în raport cu nevoile 
dezvoltării social-economice şi indi
că măsurile cadru cele mai potrivite 
din punct de vedere tehnic şi eco
nomic pentru soluţionarea, pe etape, 
a problemelor de gospodărire a ape
lor. în cadrul amenajării de perspec
tivă a bazinelor hidrografice.

Planurile de amenajare sau, cînd 
este cazul, numai schemele hidroteh
nice de amenajare complexă, se 
reactualizează periodic, corespunzător 
etapelor de dezvoltare ale economiei 
naţionale.

ART. 5, — Gospodărirea apelor se 
face planificat.

Propunerile de plan pentru lucră
rile de punere în valoare complexă 
a surselor de apă şi pentru lucrările 
complexe de apărare împotriva ac
ţiunii distructive a apelor se lac de 
Ministerul Agriculturii, Industriei A- 
limentare, Silviculturii şi Apelor, ca
re, prin Consiliul National al Apelor, 
centralizează cererile de apă şi pro
punerile pentru lucrări de apărare, 
ale ministerelor, celorlalte organe 
centrale, comitetelor executive ale 
consiliilor populare judeţene şi al 
municipiului Bucureşti şi le corelea
ză, stabilind lucrările cele mai eli- 
ciente din punct de vedere al folo
sirii complexe şi încadrării acestora 
în perspectiva gospodăririi apelor.

Pentru lucrările ce se construiesc 
pe ape sau au legătură cu apele şi 
care modifică regimul de scurgere 
sau calitatea acestora, altele decit 
cele prevăzute Ia alineatul prece
dent, propunerile de plan se fac de 
ministere, celelalte organe centrale 
şi comitetele executive ale consilii
lor populare judeţene sau al muni
cipiului Bucureşti, cu acordul Minis
terului Agriculturii, Industriei Ali
mentare, Silviculturii şi Apelor.

ART. 6. — Apele şi lucrările de 
gospodărire a apelor — noduri hi
drotehnice, acumulări, derivaţii, prize 
importante — se vor folosi complex, 
in scopul satisfacerii cu aceeaşi can
titate de apă şi prin aceeaşi lucrare 
a unui număr cit mai mare de ce
rinţe şi pentnl coordonarea folosirii 
«rpek/t cu masurile de combatere "*8 
efectului lor distructiv şi cu măsu
rile de protecţie a resurselor de 
apă împotriva epuizării şi poluări!.

CAPITOLUL II

Prevenirea şi combaterea acţiunii 
distructive a apelor

Secţiunea I
Măsuri generaie privind apărarea împo- 

friva acţiunii distructive a apelor
ARI. 7. — In vederea prevenirii 

Şi combaterii acţiunii distructive a 
apelor, prin planul şi bugetul de 
stat, se asigură mijloacele necesare 
pentru construirea principalelor lu
crări de regularizare a cursurilor de 
apă, acumulări, apărări de maluri, în
diguiri, corectări de torenti, desecări, 
asanări, împăduriri de terenuri de
gradate, prevenirea şi combaterea 
eroziunii solului, precum şi pentru

activitatea de prognoză hidromeieo- 
rologică şi de avertizare asupra pe
ricolului de inundaţii.

In zonele expuse acţiunii distruc
tive a apelor, organizaţiile socialiste, 
celelalte persoane juridice, precum 
şi persoanele fizice sínt obligate să 
ia ‘ măsurile şi să execute lucrărite 
necesare pentru apărarea bunurilor 
pe care le au in proprietate, admi
nistrare directă sau folosinţă.

Secţiunea a II-a
Scurgerea apelor

ART. 8. — Apele trebuie lăsate să 
se scurgă conform cursului natural, 
deţinătorii terenurilor din aval fiind 
obligaţi a primi apele ce curg în mod 
natural de pe terenurile situate in 
amonte.

Lucrările de barare sau traversare 
a cursurilor de apă, digurile, podu
rile, drumurile, căile ferate, canalele 
şi orice alte lucrări care pot consti
tui obstacole în scurgerea naturală 
a apelor vor fi astfel executate incit 
să nu se înrăutăţească condiţiile de 
scurgere.

ART. 9. — Lucrările. sau orice alte 
măsuri prin care se modifică regimul 
de scurgere a apelor pot fi executate 
numai cu avizul organelor de gospo
dărire a apelor, dat asupra documen

taţiei tehnice, in conformitate cu pre
vederile legii. Pentru lucrările - si 
măsurile care modifică şenalul ape
lor pe care se face navigaţie sau 
gabaritele de navigaţie, este necesar 

■ si avizul Ministerului Transporturi
lor si Telecomunicaţiilor.

ART. 10. Cei ce schimbă fara 
avizul organelor de gospodărire a 
apelor regimul de scurgere a apelor 
şi prin aceasta cauzează sau ar pu
tea să cauzeze pagube vor fi obligati 
de Consiliul National al Apelor să 
restabilească situaţia iniţială.

In caz de refuz. Consiliul Naţional 
al Apelor va dispune desfiinţarea lu
crărilor executate cu încălcarea pre
vederilor prezentei legi, sau execu
tarea- lucrărilor suplimentare ce se 
impun, pe cheltuiala celor vinovaţi.

Secţiunea a IlI-a
Proiecţia albiilor, malurilor şi lucrărilor

de ««parare
ARI. 11. ■— Albia este partea din 

valea naturală -prin care se scurg 
apele ce se colectează din bazinele 
hidrografice.

Albia prin care se scurg apele la 
niveluri mici şi mijlocii, constituie 
albia minoră, iar suprafeţele de te
ren peste care se revarsă apele la 
niveluri mari constituie albia ma
joră.

Delimitarea albiilor se face de or
ganele de gospodărire a apelor, cu 
consultarea organelor de cadastru 
funciar şi a deţinătorilor cu orice 
titlu a terenurilor riverane.

ART. 12. — Albiile minore a,le 
cursurilor' de apă si cuvetele lacu
rilor sau bălţilor în starea lor natu
rală, precum şi fundul apelor mari
time interioare şi al mării teritoriale 
sínt în administrarea directă a orga
nelor de gospodărire a apelor. Cu
vetele lacurilor sau bălţilor în sta
rea lor naturală, aflate pe terenurile 
aparţinind organizaţiilor socialiste, 
altor persoane juridice sau persoa
nelor fizice, se administrează^ de a- 
cestea, potrivit indicaţiilor organelor 
de gospodărire a apelor.

ART. 13. — Terenurile care alcă
tuiesc albiile majore ale cursurilor 
de apă sau formează zone inunda
bile ale lacurilor şi bălţilor se folo
sesc de ced ce le au în proprietate, 
administrare directă sau folosinţă, cu 
respectarea prevederilor prezentei 
legi.

ART. 14. — Riveranii si benefi
ciarii folosinţelor de apă sínt datori 
să participe la executarea lüerärilor 
de întreţinere a albiei, pe porţiunea 
pe care sínt riverani sau beneficiari 
do folosinţă, pentru a împiedica ero
darea, prăbuşirea malurilor ori îm
potmolirea albiei din cauza vegeta
ţiei dăunătoare sau altor obstacole 
care ar stingheri scurgerea normală 
a apei.

Organele de gospodărire a apelor 
coordonează îndeplinirea de către ri
verani şi beneficiarii de folosinţa a 
obligaţiei ce le revine, potrivit pre
vederilor alineatului precedent, sta
bilind sarcinile şi contribuţia fiecă
ruia din ei şi acordind, la nevoie, 
asistenţa tehnică de specialitate.

In cazul în care albiile sínt ame
najate prin construcţii, terasamente 
sau alte lucrări, întreţinerea, repa
rarea şi refacerea acestor lucrări, 
precum şi întreţinerea albiilor pe 
zona amenajată, revine celor ce au 
în administrare directă sau în folo
sinţă lucrările respective.

Lucrările de întreţinere a albiei 
minore şi a malurilor în localităţile 
riverane cursurilor de apă, în zonele 
neamenajate, se asigură de organele 
de gospodărire a apelor. La aceste 
lucrări se poate folosi şi contribuţia 
bănească şi în muncă a locuitorilor 
din aceste localităţi, in conformitate 
cu dispoziţiile Legii organizării con
tribuţiei băneşti şi în muncă pentru 
efectuarea unor lucrări de interes 
obştesc.

ART. 15. — Depozitarea de mate
riale de orice fel, în albiile apelor, 
nu este permisă decit cu aprobarea 
organelor de gospodărire a apelor, 
dată cu acordul deţinătorului de 
teren.

ART. 16. — Este interzisă planta
rea sau tăierea arborilor şi arbuşti
lor de pe terenurile ce nu fac parte 
din fondul forestier, situate în al
biile apelor, fără aprobarea organe
lor de gospodărire a apelor, dată cu, 
consultarea organelor silvice.

Pentru terenurile ce constituie

fond forestier, situate în albiile ape
lor, tăierile de arbori şi împăduri
rile se vor face pe baza planurilor 
cuprinse in amenajamentele silvice 
avizate de organele de gospodărire 
a apelor.

In zonele in care se află poduri, 
podeţe sau alte lucrări de artă ori 
plantaţii de protecţie a terasamente- 
lor căilor de comunicaţie, aprobarea 
prevăzută Ia alineatul precedent se 
va elibera şi cu consultarea orqane- 
lor care au in administrare directă 
sau în folosinţă aceste lucrări, iar iu 
zonele în care se face navigaţie si 
cu acordul organelor competente ale 
Ministerului Transporturilor şi Tele
comunicaţiilor.

In zonele declarate parcuri na
ţionale sau rezervaţii naturale, «- 
Probarea se va da şi cu acordul Co
misiei pentru ocrotirea monumente
lor naturii.

La cererea organelor de gospodă
rire a apelor, iar pentru apele navi- 
qabile şi „a Ministerului Transportu
rilor şi Telecomunicaţiilor, deţinăto
rii de terenuri sint obligaţi să facă 
plantări sau defrişări în albii, dacă 
interesele apărării malurilor, astqu- 
rării scurgerii nestingherite a apelor, 
folosirii apelor sau navigaţiei. Im
pune aceasta, cu respectarea preve
derilor legale.

ART. 17. — Exploatarea nisipului, 
pietrişului, pietrei de rîu, argilelor, 
marnelor şi altor materiale din al
biile sau din malurile cursurilor de 
apă, lacurilor sau mării este permisă 
numai pe baza şi in condiţiile auto
rizaţiei eliberată de oficiile judeţeiie 
de gospodărire a apelor.

In cazul în care exploatarea a- 
foctează baraje, căi de comunicaţie,

. peduri si alte lucrări de artă, pentru 
obţinerea autorizaţiei este necesar şi 
acordul acelor care au în adminis
trare directă sau in fotosinţă acele 
baraje, căi de comunicaţie, poduri 
sau alte lucrări de artă.

Se exceptează de la prevederile 
acestui articol extragerile de balast 
sau nisip efectuate de către organele 
Ministerului Transporturilor şi' Tele
comunicaţiilor pe cursurile de apă 
navigabile, în scopul întreţinerii şe- 
nalului navigabil, precum şi extra
gerile efectuate în scopul întreţine
rii şenalului navigabil al canalelor 
din Delta Dunării, de către unităţile 
du exploatare a stufului.

Sínt. de asemenea, exceptate de la 
prevederile acestui articol, extrage
rile de materiale din albii in can
tităţi mici pentru trebuinţele gospo
dăriilor aparţinind persoanelor fizice. 
Aceste^ extrageri se pot face numai 
la o distanţă de minimum 200 m de 
posturile hidrometrice sau de site 
lucrări hidrotehnice şi cu aprobarea 
comitetului executiv ai consiliului 
popular pe a cărui rază teritorială 
se face extragerea care, în funcţie 
da condiţiile locale, va stabili de 
la caz la caz aceste cantităţi, astfel 
incit să nu se provoace degradări 
ale albiilor si malurilor.

Extragerile de materiale din albii 
în cantităţi pînă Ia î 000 m c pe an, 
necesare întreţinerii drumurilor pu
blice, se pot autoriza global la înce
putul anului, pe baza listei de am
plasamente prezentată de beneficiar, 

ART, 18. — In vederea îmbunătă
ţirii regimului de scurgere a apelor, 
modul de amenajare si exploatare a 
terenurilor expuse degradării sub 
influenta apelor, se stabileşte, dup« 
caz, de organele agricole, silvice sau

(Continuare fh pag. a TI-a)
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piscicole cu acordul organelor de 
gospodărire a apelor şi a comitete
lor executive ale consiliilor populare 
municipale, orăşeneşti şi comunale, 
iar pe cursurile de apă navigabile 
si cu acordul organelor Ministerului 
Transporturilor şi Telecomunicaţiilor.

ART. 19. — Pentru ca apele să 
nu fie lipsite de protecţia pe care 
le-o asigură pădurile şi pentru îm
bunătăţirea regimului de scurgere a 
apelor, în pădurile din zonele de 
deal şi munte, se vor limita tăierile 
de arbori, la nivelul prevăzut în a- 
menajamentele silvice, iar suprafaţa 
parchetului ce se va tăia ras, nu va 
depăşi 10 hectare.

Planurile de împădurire şi de am
plasare a masei lemnoase de ex
ploatat, precum şi planurile de lu
crări pentru combaterea eroziunii 
solului, regularizarea scurgerii apei 
pe versanţi şi de stingere a toren- 
tilor, pe bazine hidrografice, vor fi 
avizate de organele de gospodărire 
a apelor.

In bazinele hidrografice în care 
există sau sínt prevăzute a se rea
liza diguri, canale, baraje şi lacuri 
de acumulare organele interesate vor 
lua măsuri de protecţie a acestora, 
prin lucrări de combatere a eroziunii 
solului, de regularizare a scurgerii a- 
pei pe versanţi şi de amenajări silvice 
în bazine, precum şi prin aplicarea 
unor reguli speciale de întreţinere 
a lucrărilor executate şi de exploa
tare a fondului forestier.

ART. 20. — In scopul protejării 
lacurilor de acumulare, barajelor, 
digurilor, canalelor sau altor lucrări 
de acest fel, în jurul sau în lungul 
lor, vor fi prevăzute zone de pro
tecţie.

Mărimea zonelor de protecţie şi 
modul de folosire a terenurilor din 
aceste zone se stabilesc prin hotă- 
rîre a Consiliului de Miniştri.

ART. 21. — Terenurile situate în 
zona dig-mal vor putea fi folosite 
numai în condiţiile compatibile cu 
interesele apărării împotriva acţiunii 
distructive a apelor, stabilite de or
ganele de gospodărire a apelor de 
acord cu cei ce au în exploatare şi 
întreţinere digurile.

ART. 22. — La cererea angajaţilor 
organelor de gospodărire a apelor,

deţinătorii terenurilor riverane sínt 
c, jiicjaţi să permită:

a) trecerea sau circulaţia angaja
ţilor organelor de gospodărire a ape
lor, în scopul îndeplinirii îndatoriri
lor ce revin acestor organe;

b) efectuarea în albie şi pe maluri 
de studii şi măsurători privind re
gimul apelor, precum şi întreţinerea 
instalaţiilor destinate acestor activi
tăţi;

l) transportul şi depozitarea mate
rialelor şi utilajelor pentru acţiuni 
de asigurare a scurgerii apelor şi de 
apărare împotriva acţiunii distructive 
a acestora, precum şi executarea de 
lucrări de intervenţie in acest scop.

Dacă accesul la ape al angajaţi
lor organelor de gospodărire a ape
lor, în scopurile prevăzute la acest 
articol, nu se poate face decit prin 
terenuri agricole şi forestiere sau 
prin terenuri aparţinind Ministerului 
Forţelor Armate, Ministerului Aface
rilor Interne sau Consiliului Secu
rităţii Statului, căile de acces se vor 
stabili de acord cu organele care 
au în administrare, folosinţă sau pro
prietate aceste terenuri. In cazul te
renurilor agricole sau forestiere la 
stabilirea căilor de acces se va ob
ţine şi acordul comitetului executiv 
al consiliului popular municipal, o- 
răşenesc sau comunal, după caz. 
Pentru daunele cauzate culturilor, 
deţinătorii terenurilor vor fi despă
gubiţi conform normelor legale.

ART. 23. — In scopul protecţiei 
digurilor, barajelor şi altor lucrări 
de apărare împotriva acţiunii distruc
tive a apelor, este interzis, fără au
torizaţia organelor de gospodărire a 
apelor:

a) a extrage pămînt sau alte ma
teriale din diguri, baraje sau din 
alte lucrări de apărare, precum şi din 
zonele de protecţie ale acestora;

b) a planta pomi şi arbori de orice 
fel pe diguri, baraje şi pe alte lu
crări de apărare;

c) a circula cu vehicule sau a trees 
cu animale pe diguri sau baraje, în 
afară de cazul cînd acestea sínt ca
rosabile sau trecerea se face prin 
locuri anume destinate acestui scop;

d) a lăsa animale să pască pe di
guri sau pe baraje, pe maluri sau în 
albii, în zonele în care sínt execu
tate lucrări, precum şi în perime
trele de protecţie ale acestora.

vităţilor social-economice, care nu 
pot fi lipsite de apă potabilă.

Această apă poate fi destinată şl 
altor fdlosinţe, numai dacă s-a asi
gurat satisfacerea cerinţelor prevă
zute la alineatul precedent şi numai 
cu condiţia ca noile folosinţe să 
poată fi limitate sau desfiinţate, în 
cazul cînd se ivesc cerinţe noi pen
tru alimentarea cu apă a populaţiei.

ART. 30. — Organizaţiile care fo
losesc apa sínt obligate să adopte 
tehnologii de producţie bazate pe 
consumuri de apă cit mai mici şi să 
economisească apa prin recirculare 
sau folosire repetată. Consiliul Na
tional ai Apelor stabileşte, în cola
borare cu ministerele şi celelalte or
gane centrale interesate, norme cu 
privire la consumurile de apă şi ur
măreşte aplicarea lor.

ART. 37. — Deţinătorii de tferenuri 
pot folosi liber, pentru trebuinţele 
lor, apele care cad şi se adună în 
mod natural din ploi şi zăpezi pe 
aceste terenuri.

Apele' de suprafaţă şi subterane 
pot fi folosite liber, de oricine, pen
tru băut, adăpat, spălat, îmbăiat şi 
alte trebuinţe gospodăreşti, cu res
pectarea normelor sanitare şi de pro
tecţie a catilătii apelor, dacă pentru 
aceasta nu se folosesc nici un fel 
de instalaţii sau se folosesc instala
ţii de mică capacitate destinate ex
clusiv satisfacerii necesităţilor qospo- 
dărlei proprii.

ART. 38. — Folosirea apelor de 
suprafaţă şi subterane, pentru ali
mentări cu apă potabilă sau indus
trială, irigaţii, piscicultura, stuficul- 
tură, piutărit, flotaj, agrement, pro
ducerea de energie sau în orice alte 
scopuri, în afara celor prevăzute la 
art. 37, este permisă numai pe baza 
şi în condiţiile autorizaţiei elibe
rate de oficiile judeţene de gospo
dărire a apelor.

ART. 39. — Dacă din cauze na
turale sau alte cauze obiective, re
sursele de apă se micşorează astfel 
incit debitele de apă autorizate nu

pot fi asigurate în întregime tuturor 
folosinţelor, organele de gospodărire 
a apelor pot aplica restricţii tempo
rare în consumul de apă.

Restricţiile se aplică, în funcţie de 
importanţa social-economică a folo
sinţelor, pe bază. de planuri Întoc
mite de organele de gospodărire a 
apelor, în colaborare cu beneficiarii 
folosinţelor de apă, aprobate de co
mitetele executive ale consiliilor 
populare judeţene.

La aplicarea restricţiilor se va a- 
corda prioritate satisfacerii alimen
tării cu apă a populaţiei, unităţilor 
de deservire a populaţiei, sectorului 
zootehnic şi asigurării rezervei de 
apă pentru stingerea incendiilor. La 
unităţile piscicole amenajate, restric
ţiile nu vor depăşi limita critică de 
vieţuire a peştelui.

ART. 40. — Navigaţia, pescuitul, 
folosirea apelor minerale şi termale, 
precum şi exploatarea stufului în 
Delta Dunării sint reglementate prin 
norme speciale. Lucrările ce se exe
cută în aceste scopuri, dacă modifică 
regimul de scurgere sau calitatea 
apelor, sínt supuse prevederilor pre
zentei legi.

Navigaţia, plutăritul, flotajul şi 
pescuitul vor fi efectuate astfel incit 
să nu se producă stricăciuni malu
rilor şi albiilor, construcţiilor şi 
instalaţiilor din albii, monumentelor 
naturii şi să nu se stînjenească fo
losirea apei de către alţi îndrep
tăţiţi.

ART. 41. — Gospodărirea apelor 
subterane de sub straturile freatice 
se face pe baza resurselor de apă 
confirmate de Comisia republicană 
de rezerve geologice.

ART. 42. — Pentru odihna şi re- 
creerea oamenilor şi valorificarea 
frumuseţilor naturii, orqânele cen
trale şi locale ale administraţiei de 
stat, în colaborare cu Ministerul 
Turismului şi alte orqane interesate, 
se îngrijesc de studierea si amena
jarea de-a lunqul cursurilor de apă 
sau în jurul lacurilor a unor zone 
turistice şi de agrement.

CAPITOLUL IV

Proiecţia calităţii apelor
Secţiunea a IV-a

Organizarea apărării împotriva inundafiilor
şi gheţurilor

ART. 24. — Apărarea împotriva 
Inundaţiilor şi gheţurilor constituie 
o sarcină permanentă pentru toate 
organele şi organizaţiile de stat, 
celelalte organizaţii socialiste, pre
cum şi o îndatorire pentru toţi lo
cuitorii ţării. .

ART, 25. — îndrumarea, coordo
narea şi controlul măsurilor de apă
rare împotriva inundaţiilor şi ghe
ţurilor, pe întreg teritoriul Republicii 
Socialiste România, se face de Con- ' 
ciliul Naţional al Apelor, prin Co
misia centrală de apărare împotriva 
inundaţiilor şi gheţurilor, din care 
fac parte reprezentanţi ai ministere
lor şl altor organe centrale intere
sate.

Pe teritoriul fiecărui judeţ şi al 
municipiului Bucureşti, acţiunea de 
apărare împotriva inundaţiilor şi ghe
ţurilor este coordonată şi controlată 
de comitetele executive ale consi
liilor populare, prin comisii judeţene, 
municipale, orăşeneşti sau comunale 
de apărare Împotriva inundaţiilor şi 
gheţurilor.

In cadrul ministerelor, celorlalte 
organe centrale, precum şi la unilă- 
ţile care pot ii afectate de inundaţii, 
se constituie comandamente de apă
rare Împotriva inundaţiilor şi ghe
ţurilor.

Componenţa, atribuţiile şi modul 
de organizare şi funcţionare a co
misiilor şi comandamentelor de apă
rare Împotriva inundaţiilor şi gheţu
rilor se stabilesc prin Regulamentul 
de apărare împotriva inundaţiilor şi 
gheţurilor, care se aprobă prin ho- 
tărtre a Consiliului de Miniştri.

ART. 26. — Apărarea împotriva 
Inundaţiilor şi gheţurilor se desfă
şoară pe bază de planuri de apărare 
ce se întocmesc pentru fiecare ju
deţ, municipiu, oraş şi comună, de 
comitetul executiv al consiliului 
popular local, cu asistenţă tehnică 
a oficiului judeţean de gospodărire 
a apelor, iar pentru fiecare obiectiv 
de apărat, de cei ce au în adminis
trare directă sau în folosinţă acele 
obiective. Conţinutul cadru al pla
nurilor de apărare se stabileşte în 
Regulamentul de apărare împotriva 
inundaţiilor şi gheţurilor.

ART. 27. — In perioadele de ape 
mari, spre a se evita producerea de 
calamităţi, la propunerea comisiilor 
judeţene de apărare împotriva inun
daţiilor şi gheţurilor, Comisia cen
trală de apărare împotriva inunda
ţiilor şi gheţurilor poate dispune 
inundarea dirijată a unor incinte di
nainte stabilite prin planurile de a- 
părare împotriva inundaţiilor şi 
gheţurilor sau să introducă restricţii 
în funcţionarea sistemelor de eva
cuare a apelor, deţinătorii terenuri
lor riverane fiind obligaţi să permi

tă reţinerea provizorie a apelor pe 
terenurile lor.

Despăgubirea celor dăunaţi prin 
reţinerea provizorie a apelor sau 
prin inundarea terenurilor în mod 
dirijat se aprobă, in raport de pa- 
jguba cauzată, prin kotărîre a - Consi— - 
liului de Miniştri, la propunerea şi 
pe baza documentaţiilor întocmite în 
acest scop de .comitetele executive 
ale consiliilor populare judeţene său 
al municipiului Bucureşti, cu avizul 
Ministerului Agriculturii, Industriei 
Alimentare, Silviculturii şi Apelor.

ART. 28. — în cazuri deosebite, la 
acţiunea de apărare împotriva inun
daţiilor şi gheţurilor, participă şi 
forţele armate ale Republicii Socia
liste România. Intervenţia forţelor 
armate se face prin unităţile militare 
din zonă, pe baza dispoziţiilor date, 
după caz, de Ministerul Forţelor Ar
mate, Ministerul Afacerilor Interne 
sau Consiliul Securităţii Statului.

ART. 29. — Organizaţiile socialiste 
sínt obligate să asigure întreţinerea 
corespunzătoare a lucrărilor de apă
rare împotriva inundaţiilor şi ghe
ţurilor, la obiectivele expuse inun
daţiilor, aflate în administrarea sau 
în folosinţa lor şi să le înzestreze 
cu unelte, materiale şi utilaje, con
form normativelor în vigoare.

ART. 30. — în caz de pericol de 
inundaţii sau al altor calamităţi pro
duse de ape, deţinătorii terenurilor 
riverane sínt obligaţi să permită fo
losirea pămîntului, nisipului, pietri
şului, pietrei şi a altor materiale din 
albii, ostroave şi malurile apelor, în 
vederea executării lucrărilor urqente 
de apărare împotriva acţiunii dis
tructive a apelor.

In cazul terenurilor din fondul fo
restier cu vegetaţie lemnoasă, tere
nurilor cu construcţii, zonelor por
tuare, curţilor, instalaţiilor subterane, 
precum şi in cazul terenurilor aflate 
în administrarea Ministerului Forţe
lor Armate, Ministerului Afacerilor 
Interne şi Consiliului Securităţii Sta
tului, dispoziţiile alineatului prece
dent se aplică numai cu acordul de
ţinătorilor.

ART. 31. — In perioadele de ape 
mari, pentru prevenirea sau comba
terea calamităţilor provocate de a- 
cestea, toţi locuitorii apţi de muncă 
sínt obligati ca, la cererea orqanelor 
locale ale administraţiei de stat, să 
participe la acţiunea de apărare or
ganizată de acestea. De asemenea, 
în acelaşi scop organizaţiile socia
liste, celelalte persoane juridice şi 
persoanele fizice sínt obligate, la ce
rerea aceloraşi organe, să pună la 
dispoziţie materialele, uneltele, mij
loacele de transport şi utilajele ce 
le deţin, pentru a fi folosite la ac
ţiunea de apărare, în condiţiile pre
văzute de lege.

CAPITOLUL III

Folosirea
ART. 32. — Apele vor fi gospo

dărite astfel incit să se asigure fo
losirea lor raţională şi complexă, 
pentru satisfacerea cerinţelor de a- 
pă, actuale şi de perspectivă, ale 
populaţiei şi economiei.

ART. 33. — Cerinţele noi de apă 
se satisfac din resursele de apă dis
ponibile, în ordinea importanţei so
cial-economice a folosinţelor, stabi
lită prin prezenta lege sau alte acte 
normative.

Satisfacerea cerinţelor de apă 
pentru populaţie primează faţă de 
orice altă folosinţă.

Au prioritate, de asemenea, ali
mentarea cu apă a unităţilor de de
servire a populaţiei şi a sectorului 
zootehnic.

In caz că, într-o anumită zonă, nu 
există resurse fie apă disponibile şi 
apar cerinţe de apă justificate, care 
au prioritate din punct de vedere so-

apelor
cial-economic, acestea pot fi satisfă
cute din resursele de apă repariizale 
anterior altor folosinţe.

In acest caz, organele de gospo
dărire a apelor vor stabili noului 
beneficiar al folosinţei de apă, prin 
avizul dat în conformitate cu art. 59, 
lucrările sau măsurile pe care acesta 
trebuie să le realizeze pentru a se 
asigura funcţionarea în continuare a 
folosinţelor de apă limitate.

ART. 34. — Apele subterane, in
clusiv izvoarele, sínt destinate în 
primul rînd alimentării cu apă pota
bilă a populaţiei şi nu pot fi folo
site în alte scopuri, cu excepţia stin
gerii incendiilor, decit în cazul tn 
care cerinţele de alimentare cu apă 
a populaţiei nu sínt afectate.

ART. 35. — Apa potabilă din re
ţeaua de alimentare cu apă a cen
trelor populate este destinată satis
facerii cerinţelor populaţiei şi acti-

ART. 43. — Ministerele, celelalte 
organe centrale, organele locale ale 
administraţiei de stat, organizaţiile 
socialiste, alte persoane juridice, 
precum şi toţi locuitorii ţării, au 
datoria de a proteja apele împotriva 
poluării, astfel ca acestea să poată 
fi folosite in scopurile pentru care 
sínt necesare populaţiei, economiei 
şi pentru ocrotirea vieţii acvatice.

ART. 44. — Prin poluarea apelor 
se înteleqe alterarea caracteristicilor 
naturale — fizice, chimice, biologice 
sau bacteriologice — ale apelor, în 
urma căreia acestea devin dăună
toare sănătăţii populaţiei, animalelor 
şi vegetaţiei7 sau V.ecorespunzătdare 
folosirii potrivit destinaţiei lor.

ART. 45. — Evacuarea apelor uza
te ori aruncarea sau injectarea, în 
orice mod, de materii care pot pro
duce poluarea apelor de suprafaţă 
sau subterane nu este permisă decit 
pe baza şi in condiţiile autorizaţiei 
eliberate de oficiile judeţene de 
gospodărire a apelor.

Evacuarea şi injectarea de ape u- 
zate sau alte materii în orizonturile 
acvifere subterane, situate sub stra
tul freatic, se face şi cu avizul De
partamentului geologiei din Ministe
rul Minelor, Petrolului şi Geologiei, 
potrivit dispoziţiilor leqale in vi
goare.

ART. 46. — Ape uzate, în Înţele
sul prezentei legi, sínt apele care se 
scurg după ce au tăcut obiectul u- 
nei folosiri, cum sínt apele utilizate 
în aşezări omeneşti, spitale, sanato
rii, fabrici, uzine, mine, schele, fer
me zootehnice, depozite, scurgerile de 
la nave şi ambarcaţiuni, precum Şi 
scurgerile de ape din precipitaţii 
sau din alte surse care s-au încărcat 
cu substanţe străine provenite de la 
aceste folosinţe.

Apele care în urma folosirii de
vin radioactive sau îşi măresc nive
lul de radioactivitate naturală se 
consideră de asemenea ape uzate.

ART. 47. — Folosirea, transportul, 
manipularea şi depozitarea de mate
riale ori alte substanţe, pe ape, în 
zonele din jurul apelor şi în orice 
alt loc din care aceste materiale ori 
substanţe ar putea ajunge în apele 
de suprafaţă sau subterane, se va 
face în astfel de condiţii incit să 
nu se producă poluarea apelor.

ART. 48. — Ministerele, celelalte 
orqane centrale şi comitetele execu
tive ale consiliilor populare judeţene 
şi al municipiului Bucureşti vor lua 
măsuri pentru construirea de staţii 
şi instalaţii de epurare la unităţile 
de sub îndrumarea şi controlul lor 
care evacuează ape uzate cu un 
conţinut ce depăşeşte limitele sta
bilite de organele de gospodărire a 
apelor. Pentru apele uzate radioac
tive, aceste limite se stabilesc în 
colaborare cu organele centrale de 
stat competente.

Obligaţia prevăzută la alineatul 
precedent se referă şi la completa
rea sau extinderea staţiilor şi insta
laţiilor de epurare existente, pe 
măsură ce capacitatea acestora de
vine insuficientă.

Unităţile care evacuează ape uza
te în reţelele de canalizare ale cen
trelor populate sau ale altor benefi
ciari sínt obligate să respecte con
diţiile de calitate impuse de orga
nele de exploatare ale acestor reţele, 
conform normativelor în vigoare din 
acest domeniu, asiqurînd, atunci cînd 
este cazul-, epurarea apelor uzate la 
locul de producţie, pînă la nivelul 
necesar.

ART. 49. — Este interzisă darea 
în exploatare de noi unităţi sau ex
tinderi de unităţi existente care 
prin activitatea lor pot constitui

surse de poluare a apelor, fără sta
ţii şi instalaţii de epurare, ori fără 
alte lucrări sau măsuri de protecţie 
a calităţii apelor, prevăzute în avi
zul de gospodărire a apelor. Prin a- 
cest aviz, pe lingă condiţiile de e- 
purare a apelor uzate, organele de 
gospodărire a apelor pot impune 
unităţilor industriale, care se ali
mentează cu apă din surse de supra
faţă, să evacueze apele epurate în 
amonte de propria lor captare, ca 
o măsură de siguranţă suplimentară 
de protecţie a calităţii apelor.

ART. 50. —- Organizaţiile care po
sedă statii sau instalaţii . de epurare 
a ’ apelor sînFroBTicpte să Ier eXblda-~ 
teze la capacitatea necesara asiqu- 
rării calităţii apelor împotriva po
luării şi sa lé întreţină în bune con
diţii, în conformitate cu normele 
tehnice de epurare şi cu prevederile 
autorizaţiei eliberate de organele de 
gospodărire a apelor.

ART. 51. — La stabilirea sau 
schimbarea procedeelor tehnoloqice, 
unităţile care evacuează ape uzate 
vor lua măsuri pentru reducerea în 
cit mai mare măsură a volumului de 
ape uzate, micşorarea nocivităţii a- 
cestor ape, recuperarea materialelor 
valoroase şi epurarea apelor uzate 
evacuate, pînă la limitele stabilite 
de organele de gospodărire a apelor.

ART. 52. — în caz de poluare 
gravă a apelor, precum şi în cazul 
existentei unui pericol de poluare 
gravă care ameninţă sănătatea popu
laţiei sau poate produce pagube în
semnate economiei, Consiliul Natio
nal al Apelor poate dispune oprirea 
funcţionării unităţii sau instalaţiei 
care provoacă poluarea apei, pînă 
la înlăturarea cauzelor, cu încunoş- 
tiintarea prealabilă a organului cen
tral sau a comitetului executiv al 
consiliului popular judeţean ori al 
municipiului Bucureşti, în subordinea 
căruia se află unitatea sau instalaţia 
în cauză.

ART. 53. — Pentru asigurarea ca
lităţii apei potabile, Ministerul Să
nătăţii stabileşte condiţiile de pota- 
bilitate a apei, măsurile sanitare ne
cesare la instalaţiile de alimentare 
cu apă şi la punctele de consum şi 
asigură controlul asupra acestora.

în vederea protejării surselor şi 
instalaţiilor de alimentare cu apă 
potabilă, se instituie în jurul aces
tora zone de protecţie sanitară în 
care, pe lingă măsurile prevăzute în 
acest capitol, se aplică şi măsuri de 
protecţie speciale. Stabilirea zonelor 
de protecţie sanitară şi a regimului 
de folosire a terenurilor din aceste 
zone se reglementează prin norme 
leqale speciale.

ART. 54. — Organele de gospodă
rire a apelor asigură organizarea 
fondului de date privind calitatea 
apelor, prin urmărirea sistematică a 
acestora si pun la dispoziţia orga
nizaţiilor socialiste, la cererea aces
tora, rezultatele studiilor şi cerce
tărilor întreprinse, precum şi date cu 
privire la condiţiile de descărcare a 
apelor uzate în apele de suprafaţă sau 
subterane. La constituirea fondului 
de date privind calitatea apelor con
tribuie toate organizaţiile care efec
tuează analize de ape, în condiţiile 
ce se vor stabili prin hotărîre a 
Consiliului de Miniştri.

ART. 55. — Organele de gospodă
rire a apelor exercită, potrivit nor
melor legale, controlul sistematic al 
aplicării măsurilor de protecţie a ca
lităţii apelor. în acţiunea de control 
a aplicării măsurilor de protecţia ca
lităţii apelor, colaborează cu orga
nele sanitare, piscicole şi vînăto- 
reşti, turistice şi cu alte organizaţii 
de stat şi obşteşti.

CAPITOLUL V

Proiectarea, executarea, întreţinerea şi 
exploatarea lucrărilor ce se construiesc 
pe ape sau au legătură cu apeie
ART. 56. — In sensul prezentei înţelege: 

legi, prin lucrări ce se construiesc a) lucrări de apărare Împotriva ac- 
pe ape sau au legătură cu apele, se ţiunii distructive a apei: îndiguiri,

apărări şi consolidări de maluri şi 
albii, rectificări şi reprofilări de al
bii, lucrări de dirijare a apei, com
baterea eroziunii solului, corectări 
de torenţi, desecări şi asanări, alte 
lucrări de apărare;

b) lucrări de folosire a apelor cu 
instalaţii aferente: alimentări cu apă 
potabilă, industrială şi pentru iriga
ţii, amenajări piscicole, amenajări 
stuficole, centrale hidroelectrice, fo
losinţe hidromecanice, amenajări 
pentru navigaţie, piutărit şi flotaj, 
poduri plutitoare, amenajări pentru 
agrement sau balneare, alte lucrări 
dé acest fel;

c) lucrări de protecţie a calităţii 
apelor sau care influenţează calita
tea apelor: lucrări de canalizare, de
versare şi evacuare de ape uzate, 
staţii şi instalaţii de epurare, injecţii 
de apă în subteran, alte asemenea 
lucrări;

d) lucrări ce modiiică regimul de 
scurgere a apelor: acumulări, deri
vaţii, traversări, amenajări pentru ba
lastiere şi exploatări de materiale, 
împăduriri şi defrişări, perdele anti- 
erozionale sau filtrante, orice lucrări 
în albiile cursurilor de apă şi in 
lacuri;

e) lucrări ce se execută pe plaja 
mării, fundul apelor maritime inte
rioare şi al mării teritoriale sau lu
crări pentru apărarea ţărmului mării;

f) lucrări dş foraje, instalaţii hidro- 
metrice, borne topohidrografice şi 
orice alte lucrări de studii de teren 
in legătură cu apele.

ART. 57. — La elaborarea docu
mentaţiilor tehnice pentru lucrările 
prevăzute la art. 56 se va ţine seama 
de prevederile planurilor de amena
jare a bazinelor hidrografice, care 
au caracter director pentru toate lu
crările ce se construiesc pe ape sau 
au legătură cu apele.

Planurile de amenajare vor fi avute 
în vedere şi la executarea altor lu
crări decit cele enumerate în art. 56, 
în scopul conservării amplasamente
lor viitoarelor lucrări de punere in 
valoare a resurselor de apă.

Organele de gospodărire a apelor 
vor ţine la dispoziţia unităţilor in
teresate planurile de amenajare la 
care se referă ’ prevederile acestui 
articol.

ART. 58. — Dacă o lucrare din ca
tegoria celor enumerate la art. 56 
este corespunzătoare sau poate fi fă
cută corespunzătoare spre a fi folo
sită simultan de mai multe părţi in
teresate, acestea se pot asocia pen
tru a executa în colaborare lucrarea 
de interes comun.

Organele de gospodărire a apelor 
vor prevedea, în avizul asupra do
cumentaţiei tehnice, asocierea şi co
laborarea pârtilor interesate, ori de 
cite ori din punct de vedere al gos
podăririi apelor şi al eficientei eco
nomice este mai indicat ca, în locul 
mai multor lucrări din categoria cel 
lor prevăzute în art. 56, să se reali- 

■ eeze o lucrare cu caracter complex^ 
după un proiect unitar. De asemei 
nea, in lipsa unor prevederi legale; 
sau a unei înţelegeri între părţi, or-i 
ganete de gospodărire a apelor sta
bilesc în aviz, care sínt părţile ce 
urmează să se asocieze, cotele cu 
care acestea urmează să participe la 
cheltuielile de execuţie în raport cu 
foloasele sau interesele fiecăreia din 
ete, precum şi termenele la care ur
mează să fie asigurate fondurile ne
cesare.

ART. 59. — In vederea folosirii 
raţionale şi complexe a apelor, pro
tecţiei calităţii apelor şi evitării pa
gubelor produse de acţiunea distruc
tivă a apelor, documentaţiile tehnice 
ale lucrărilor ce se construiesc pe 
ape sau au legătură cu apele trebuie 
să aibă avizul conform al organelor 
de gospodărire a apelor, •

Competentele de avizare se stabi
lesc prin hotărîre a Consiliului de 
Miniştri,

Avizul organelor de gospodărire a 
apelor se referă la:

a) încadrarea lucrărilor în planul 
de amenajare a bazinului hidrografic 
respectiv;

b) asigurarea scurgerii normale a
apelor;

c) apărarea împotriva acţiunii dis
tructive a apelor;

d) posibilităţile de satisfacere a 
debitului de apă solicitat;

e) coordonarea cu folosinţele de 
apă existente şi cu interesele rive
ranilor;

f) protecţia calităţii apelor;
g) folosirea complexă a apelor şi 

a lucrărilor hidrotehnice şi adopta
rea celor mai raţionale şi economice 
soluţii din punct de vedere al gos
podăririi apelor;

h) stabilirea condiţiilor de exploa
tare a lucrărilor din punct de ve
dere al gospodăririi apelor;

i) respectarea convenţiilor interna
tionale privitor la apele ce formea
ză sau traversează frontiera de stat.

Consiliul National al Apelor sta
bileşte conţinutul documentaţiei teh
nice pentru obţinerea avizului de la 
organele de gospodărire a apelor şi 
procedura avizării.

Dacă lucrarea nu este pusă în e- 
xecutare în termen de doi ani şi 
jumătate de la data avizării, este ne
cesar un nou aviz.

ART. 60. — Planurile şi schemele 
hidrotehnice de amenajare a bazi
nelor hidroqrafice şi reactualizările 
periodice ale acestora, precum şi 
documentaţiile tehnice ale lucrărilor 
complexe de gospodărire a apelor 
de importantă deosebită se avizează 
de orqanul colectiv de conducere al 
Consiliului National al Apelor, cu 
participarea reprezentanţilor organe
lor centrale şi locale interesate.

ART. 61. — Se exceptează de la 
prevederile art. 59:

ai lucrările cu caracter provizoriu 
pentru alimentarea cu apă a lucră
rilor de organizare de şantier, pre
cum şi a forajelor de cercetare geo
logică, dacă debitul total prelevat 
nu depăşeşte doi litri pe secundă;

b) injecţiile în scopuri tehnoloqice 
ale apelor de zăcămînt provenite de 
la schelele de extracţie a ţiţeiului, 
care nu produc poluarea straturilor 
de apă traversate.

ART. 62. — Avizul organelor de 
gospodărire a apelor prevăzute în 
art. 59 este necesar şi în caz de 
modificare sau desfiinţare a unor 
lucrări ale căror documentaţii teh
nice au .fost anterior avizate, dacă 
se schimbă elementele avute în ve
dere la emiterea avizului iniţial.

ART. 63. — Organele de gospodă
rire a apelor pot obliga pe cei ce 
solicită să li se atribuie un drept de

folosinţă, precum şi pe cei cărora li 
s-a atribuit un astfei de drept, să 
execute lucrările sau să ia măsurile 
necesare pentru a nu se inrăutăti 
regimul de scurgere ori calitatea a- 
pelor, a nu se stînjeni funcţionarea 
folosinţelor existente sau ce se vor 
crea şi a nu se provoca pagube ri
veranilor din amonte si aval.

ÁRT. 64. — Darea în exploatare 
de către beneficiarii de folosinţe, a 
lucrărilor pentru extragerea de ma
teriale din albii pentru folosirea a- 
pelor ori pentru evacuarea apelor 
uzate, nu este permisă decit pe ba
za şi în condiţiile autorizaţiei prevă
zute în art. 17, 3 si 45 din prezenta 
lege.

La eliberarea autorizaţiei, organele 
de gospodărire a apelor verifică res
pectarea prevederilor avizului dat in 
conformitate cu art. 59 din prezenta 
lege şi stabilesc, ţinînd seama de 
acest aviz, modul în care se va e- 
xercita dreptul de folosinţă şi vor 
fi exploatate lucrările.

ART. 65. — Autorizaţiile se soli
cită de organizaţiile socialiste, cele
lalte persoane juridice sau de per
soanele fizice care exploatează lu
crările.

Pentru lucrările care deservesc 
mai multi beneficiari se eliberează 
o singură autorizaţie, celui care are 
în administrare directă sau în folo
sinţă acea lucrare. Branşamentele şi 
racordurile se aprobă de titularii au
torizaţiei, în limitele drepturilor şi 
cu respectarea condiţiilor prevăzute 
în autorizaţia de exploatare a lu
crării.

Consiliul National al Apelor sta
bileşte conţinutul documentaţiei teh
nice necesare eliberării autorizaţiei 
şi procedura emiterii acesteia.

ART. 66. — Autorizaţia se poate 
elibera pe timp nedeterminat sau cu 
termen.

Dreptul dobîndit în baza autoriza
ţiei nu poate fi transmis fără acordul 
organelor de gospodărire a apelor.

Autorizaţia pentru folosirea tempo
rară a apei pentru lucrări de foraj 
geologice se poate da global, la în
ceputul anului, pe baza listei de 
amplasamente a punctelor de prele
vare a apei ce se au în vedere în 
acel an.

ART. 67. — Autorizaţia îşi pierde 
valabilitatea în următoarele cazuri:

a) a expirat termenul pentru care 
a fost eliberată;

bj drepturile dobîndite nu sínt e- 
xoreitate timp de doi ani consecutiv.

ART. 68. — Autorizaţia poate fi 
modificată, suspendată sau retrasă 
de organele care au eliberat-o, dacă:

a) resursele de apă sau albiile au 
suferit schimbări esenţiale faţă de 
situaţia avută în vedere la eliberarea 
autorizaţiei;

b) apar noi cerinţe de apă care 
trebuie satisfăcute cu prioritate;

c) din cauze neprevăzute sau din 
culpa titularului autorizaţiei, exer

citarea tn continuare a dreptului do
bîndit periclitează viaţa sau sănăta
tea populaţiei, ori securitatea bunu
rilor obşteşti sau ale persoanelor fi
zice.

ART. 69. — Lucrările construite 
pe ape sau avînd legătură cu apele 
sínt fonduri fixe ale organizaţiilor 
socialiste care le-au construit sau 
le-au dobîndit în orice mod.

ART. 70. — Cei ce au în proprie
tate, administrare directă sau în fo
losinţă lucrări construite pe ape sau 
avînd legătură cu apele sínt obli
gaţi să le întreţină în bune condi- 
ţiuni şi să le exploateze în confor
mitate pu prevederile avizelor şi au
torizaţiilor eliberate de organele de 
gospodărire a apelor.

In cazul în care lucrarea de gos
podărire a apelor deserveşte mai 
mulţi beneficiari, aceştia se pot aso
cia în vederea întreţinerii şi exploa
tării.

ART. 71. — Lucrările construite pe 
ape sau avînd legătură cu apele, tn 
care sínt interesaţi mai mulţi bene
ficiari, se întreţin şi se exploatează,
după caz:

a) de beneficiarul principal stabi
lit prin actul de aprobare a lucrării;

b) de fiecare beneficiar pentru 
partea de lucrări aferentă;

c) de asociaţia beneficiarilor;
d) de organele de gospodărire a 

apelor sau de alte organizaţii spe
cializate stabilite prin dispoziţii le
gale.

In cazurile prevăzute la acest ar
ticol, modul de întreţinere şi de ex
ploatare a lucrărilor se stabileşte prin 
regulament elaborat de părţile inte
resate. în regulament se stabilesc şi 
cotele de participare la cheltuielile 
comune de întreţinere şi exploatare, 
ori de cite ori pentru apa livrată, 
primirea de ape uzate în emisar sau 
pentru servicii prestate prin inter
mediu! lucrărilor nu sínt stabilite 
preturi sau tarife legale.

Dacă întreţinerea şi exploatarea 
lucrărilor nu se face de organele de 
gospodărire a apelor, regulamentul 
prevăzut la alineatul precedent va 
fi avizat de aceste organe.

în lipsa unor prevederi legale sau 
în caz de neînţelegere între părţi, 
organele de gospodărire a apelor 
stabilesc cine sínt părţile interesate 
în întreţinerea si exploatarea lucră
rilor prevăzute în acest articol, pre
cum şi cota lor de participare la 
suportarea cheltuielilor comune.

ART. 72. — Cei ce renunţă la fo
losirea unei lucrări construite pe ape 
sau avînd legătură cu apele sínt o- 
bligaţi, la cererea orqanelor de gos
podărire a apelor, să desfiinţeze a- 
ceastă lucrare, dacă împiedică 
scurgerea apelor. In caz de refuz, 
Consiliul Naţional al Apelor este în 
drept să dispună desfiinţarea lucrării 
pe cheltuiala beneficiarului de folo
sinţă.

CAPITOLUL VI 1 ‘

Măsuri pentru apărarea şi conserva
rea terenurilor agricole în legătură cu 
executarea lucrărilor ce se construiesc 

pe ape sau au legătură cu apele
ART. 73. — Proiectarea şi execu

tarea lucrărilor ce se construiesc pe 
ape sau în legătură cu apele se va 
face cu respectarea prevederilor le
gale privind apărarea, conservarea 
şi folosirea terenurilor agricole,

ART. 74. — La stabilirea traseelor 
şi amplasamentelor lucrărilor de în
diguiri, apărări şi consolidări de ma
luri, rectificări şi reprofilări de albii 
şi de combatere a eroziunii solului 
se va urmări evitarea ocupării de 
terenuri arabile, vii sau livezi.

ART. 75. — La proiectarea lucră
rilor de folosire sau protecţie a ca
lităţii apelor, ca statii de pompare, 
rezervoare, staţii de tratare, statii 
de epurare, statii de transformare e- 
lectrice, ateliere, clădiri anexe, se 
vor adopta amplasamente, dispoziţii 
!n plan şi soluţii constructive care 
să asigure o folosire maximă a tere
nurilor ocupate, evitînd spaţii .neuti
lizate în scop tehnologic.

In cazul dezvoltării unor lucrări 
de genul celor prevăzute la alinea
tul precedent se va urmări folosirea 
maximă a terenurilor din perimetrul 
deja afectat lucrărilor existente, pen
tru a se evita sau reduce la strictul 
necesar scoaterea din producţia a- 
gricolă a altor terenuri.

ART. 76. — La proiectarea lacu
rilor de acumulare se va avea în ve
dere ca, pe lingă obţinerea unor in
dicatori tehnico-economici favorabili, 
suprafeţele de teren arabil, vii şi li
vezi, inundate prin crearea lacurilor 
să fie cit mai reduse şi totodată să 
se obţină un volum de apă acumu
lat cit mai mare raportat la aceste 
suprafeţe.

ART. 77. — Pentru compensarea 
pierderilor de producţie aqricolă de 
pe terenurile arabile inundate prin 
crearea lacurilor de acumulare, în

documentaţiile tehnice se vor ur
mări:

a) scoaterea de sub regimul inun
daţiilor, în vederea trecerii la o ca
tegorie superioară de folosinţă, a 
unor suprafeţe de teren, situate în 
aval de fiecare lac de acumulare, 
de mărime cel puţin echivalentă cu 
suprafaţa de teren arabil inundată 
de lacul de acumulare;

b) asigurarea irigării cu apă din 
lacurile de acumulare create în sco
pul alimentării cu apă potabilă si 
industrială, producerii de energie e- 
lectrică şi cînd este posibil şi din 
cele pentru apărarea împotriva 
inundaţiilor a unor suprafeţe de te
ren de pe care să se obţină un spor 
de producţie aqricolă mai mare decit 
producţia oe se realiza pe terenurile 
inundate de aceste lacuri.

ART. 78. — La organizarea execu
tării lucrărilor ce se construiesc pe 
ape sau au legătură cu apele, tere
nurile agricole folosite temporar 
pentru îngroparea conductelor de 
aductiune sau evacuare a apelor, 
precum şi pentru organizările de 
şantiere, vor fi ocupate pe o durată 
de timp strict limitată la necesită
ţile procesului tehnologic de execu
ţie şi vor fi redate în stare de a 
putea fi folosite în producţia agri
colă la terminarea lucrărilor. Se va 
urmări de asemenea ca redarea te
renurilor în producţia agricolă să se 
facă înaintea perioadei de cultură 
agricolă.

Neredarea terenurilor în stare de 
a putea fi folosite în producţia a- 
gricolă la expirarea termenului pînă 
la care s-a aprobat scoaterea tempo
rară a acestora din producţia agri
colă constituie contravenţie şi se 
sancţionează potrivit prevederilor 
legale.

CAPITOLUL VII

Organizarea şi controlul în domeniul 
gospodăririi apelor

ART. 79. — Organe de gospodă
rire a apeloţ. în înţelesul prezentei 
legi sínt:

a) Consiliul Naţional al Apelor, 
care asigură gospodărirea apelor pe 
bazine hidrografice şi pe întreg te
ritoriul ţării;

b) Oficiile judeţene de gospodă
rire a apelor, din subordinea comi
tetelor executive ale consiliilor popu
lare judeţene care asigură gospodă
rirea apelor pe plan local.

ART. 80. — Pentru aplicarea dis
poziţiilor prezentei legi şi asigurarea 
disciplinei de stat în domeniul ape
lor, angajaţii orqanelor de gospodă
rire a apelor, în îndeplinirea atri
buţiilor de serviciu, au dreptul:

aj de acces la ape, în zonele din 
lungul apelor, precum şi in orice 
loc unde este necesar a face consta

tări privind aplicarea măsurilor de 
gospodărire a apelor;

b) de a inspecta lucrările construi
te pe ape sau avînd legătură cu 
apele şi de a verifica dacă acestea 
sínt executate, exploatate şi întreţi
nute în conformitate cu dispoziţiile 
legale şi dacă s-au respectat preve
derile din avizele şi autorizaţiile eli
berate de organele de gospodărire a 
apelor;

c) de a examina, la unităţile con
trolate, orice date sau documentaţii 
necesare controlului şi a preleva 
probe de apă.

Conducerile unităţilor controlate 
sínt obligate a da toate informaţiile 
necesare efectuării controlului.

(Continuare In pag. a 111-aj
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d) de a da indicaţii obligatorii uni
tăţilor controlate pentru luarea mă
surilor necesare în vederea înlătu
rării deficientelor constatate;

e) de a dispune sistarea tempo
rară sau desfiinţarea lucrărilor ce se 
construiesc pe ape sau au legătură 
cu apele, fără aviz şi autorizaţie le
gală sau care se execută cu încăl
carea avizului sau autorizaţiei şi 
prin aceasta pun in pericol sănăta
tea populaţiei sau creează pagube 
economiei;

f) de a constata încălcările care 
constituie infracţiuni sau contraven
ţii în domeniul gospodăririi apelor 
şi a încheia actele prevăzute de dis
poziţiile legale.

Pentru exercitarea drepturilor pre
văzute la alineatul precedent, în u- 
nităţile Ministerului Forţelor Arma
te, Ministerului Afacerilor Interne şi 
Consiliului Securităţii Statului, orga
nele de gospodărire a apelor vor ob
ţine în prealabil aprobarea acestora. 

Organele miliţiei şi celelalte or
gane de stat sint obligate să dea 
concurs angajaţilor organelor de gos
podărire a apelor, în cazul cînd a- 
cestea întînjpină rezistenţă in exer
citarea drepturilor prevăzute la ali
neatul 1.

ART. 81. — Măsurile ce se iau de 
organele de gospodărire a apelor, în 
conformitate cu prevederile art. 80, 
nu înlătură obligaţia celor vinovaţi, 
de a repara pagubele produse prin 
Încălcarea prevederilor prezentei legi 
sau a avizelor şi autorizaţiilor emise 
de organele de gospodărire a apelor.

ART. 82. — Pentru exercitarea in
specţiei şi controlului în domeniul 
gospodăririi apelor, în cadrul Con
siliului National al Apelor funcţio
nează Inspecţia de stat a apelor. Or
ganizarea şi funcţionarea Inspecţiei 
de stat a apelor se stabilesc prin 
decret al Consiliului de Stat.

ART. 83. — în vederea cunoaşterii 
resurselor de apă şi a regimului a- 
cestora, Consiliul Naţional a! Ape
lor efectuează prin unităţile de spe
cialitate observaţii, măsurători, stu
dii hidrologice, hidrogeologice şi me
teorologice, păstrează, prelucrează şi 
pune la dispoziţia organizaţiilor so
cialiste date, informaţii şi prognoze, 
necesare activităţii acestora.

Organizarea şi păstrarea fondului de 
date hidrologice, hidrogeologice şi 
meteorologice, precum şi modul de 
deservire cu date, informaţii şi prog
noze, se stabilesc prin hotărîre a 
Consiliului de Miniştri.

Organizarea şi păstrarea fondului de 
documentaţii hidrologice pentru ape
le subterane urmează regimul sta
bilit de dispoziţiile legale pentru lu
crările geologice.

ART. 84. — Organele de gospodă
rire a apelor întocmesc şi ţin la zi 
cadastrul general al apelor, cuprin- 
zînd date asupra resurselor de apă, 
lucrărilor şi folosinţelor de apă, zo
nelor inundabile, degradărilor produ
se de ape pe albiile acestora, surse
lor de poluare a apelor şi alte ele
mente caracteristice, furnizînd orga
nizaţiilor socialiste datele şi infor
maţiile ce le sínt cerute.

Deţinătorii terenurilor riverane şi 
beneficiarii de lucrări construite pe 
ape sau avînd legătură cu apele sínt 
obligaţi să pună la dispoziţia orga
nelor d e . gospodărire a apelor, la 
cererea acestora, datele necesare 
pentru întocmirea şi ţinerea la zi a 
cadastrului general al apelor.

ART. 85. — Beneficiarii lucrărilor 
construite pe ape sau avînd legătură 
cu apele sîpţ obligaţi să efectueze in 
zona acestor lucrări şi să comunice 
organelor de gospodărire a apelor, 
potrivit instrucţiunilor tehnice date de 
aceste organe, observaţii, analize şi 
măsurători sistematice cu privire la 
regimul apelor şi la modul de com
portare a lucrărilor, asigurindu-şi în 
acest scop instalaţiile necesare.

Instrucţiunile tehnice prevăzute la 
alineatul precedent se dau o dată cu 
eliberarea autorizaţiei prevăzute în 
art. 17, 38, 45 şi 66 alineatul ultim.

ART. 86. — Oficiile judeţene de 
gospodărire a apelor acordă, in pro
blemele ce formează obiectul atri
buţiilor lor, asistentă tehnică de spe
cialitate comitetelor executive ale 
consiliilor populare municipale, oră
şeneşti şi comunale.

ART. 87. — Organele de gospo
dărire a apelor sínt în drept a per
cepe taxe pentru folosirea apei şi 
pentru evacuarea în apele de supra
faţă şi subterane a apelor uzate.

Folosinţele la care se aplică pre
vederile alineatului precedent, mări
mea taxelor, elementele de stimulare 
a unităţilor, precum şi modul de uti
lizare pentru lucrări de gospodărire 
a apelor a sumelor încasate din taxe, 
se stabilesc prin hotărîre a Consiliu
lui de Miniştri.

Pentru degradarea calităţii resur
selor naturale de apă, în condiţii ce 
depăşesc limitele admise de normele 
de igienă, se pot aplica şi penalităţi 
ce se vor stabili prin hotărîre a 
Consiliului oe Miniştri.

ART. 88. — La ministere, la cele
lalte organe centrale şi la organele

locale ale administraţiei de stat, care 
au în subordine unităţi ce folosesc 
sau evacuează cantităţi importante 
de apă, precum şi la aceste unităţi, 
vor fi desemnaţi unul sau mai mulţi 
salariaţi care să aibă răspunderea 
pentru problemele de folosire raţio
nală şi protecţie a calităţii apelor.

Cazurile în care se aplică preve
derile acestui articol se stabilesc de 
Consiliul Naţional al Apelor, de a- 
cord cu ministerele, celelalte organe 
centrale şi organele locale ale admi
nistraţiei de stat, interesate.

CAPITOLUL VIII

Sancţiuni
ART. 89. — Executarea de lucrări 

pe ape sau avînd legătură cu apele, 
ori modificarea sau extinderea unor 
astfel de lucrări, fără avizul orga
nului de gospodărire a apelor sau cu 
încălcarea avizului, dacă prin aceasta 
se creează un pericol pentru popu
laţie ori s'-ar putea cauza pagube 
economiei naţionale, constituie in
fracţiune şi se pedepseşte cu închi
soare de la o lună la 1 an sau cu 
amendă.

Cu aceeaşi pedeapsă se sancţio
nează evacuarea de ape uzate în 
apele de suprafaţă sau subterane, 
dacă prin aceasta se periclitează să
nătatea oamenilor, viaţa animalelor, 
producţia agricolă sau industrială, 
ori fondul piscicol sau orice alte fo
losinţe.

în cazul în care faptele prevăzute 
la alineatele 1 şi 2 au avut ca ur
mare vătămarea sănătăţii ori a al
tor interese legale ale unei persoane 
sau au produs o pagubă economiei 
naţionale, se pedepsesc cu închisoa
re de la 6 luni la 3 ani, dacă nu 
constituie o infracţiune mai gravă.

ART. 90. — Angajaţii organelor de 
gospodărire a apelor, anume desem
naţi de preşedintele Consiliului Na
tional al Apelor, sínt competenţi să 
întocmească acte de constatare a 
infracţiunilor în domeniul gospodări
rii apelor şi a infracţiunilor silvice 
privind tăierea fără drept a vegeta
ţiei forestiere care asigură protecţia 
malurilor cursurilor de apă şi lucră
rilor de gospodărire a apelor.

ART. 91. — Faptele care constituie 
contravenţii la/normele privind gos
podărirea apelor şi sancţiunile co
respunzătoare se stabilesc prin hotă
rîre a Consiliului de Miniştri. Sanc
ţiunile contravenţionale pot fi apli
cate şi persoanelor juridice.

CAPITOLUL IX

Dispoziţii finale
ART. 92. — In afară de cazurile 

ce au fost prevăzute expres, măsu
rile pe care organele de gospodărire 
a apelor sínt în drept a le lua în 
baza prevederilor prezentei legi şi 
care afectează interesele beneficia
rilor de folosinţe, riveranilor sau al
tor părţi interesate, vor fi luate cu 
consultarea prealabilă a acestora.

ART. 93. — Supravegherea şi ur
mărirea comportării în timp a bara
jelor şi a altor construcţii hidroteh
nice, în vederea prevenirii degradă
rii şi avarierii acestora, precum şi 
controlul modului cum se îndepli
neşte această obligaţie, se vor face 
în conformitate cu norme legale 
speciale.

ART. 94. — împotriva măsurilor 
luate de organele de gospodărire a 
apelor în baza prevederilor art. 10, 
68 şi 72, se poate face plîngere, în 
termen de 15 zile de la comunicarea 
măsurii, la Consiliul Naţional al 
Apelor.

Plîngerea se soluţionează de pre
şedintele Consiliului Naţional al A- 
pelor sam deleqatul acestuia, _ prin 
încheiere minitivă şi executorie.

Actul de stabilire a cheltuielilor 
prevăzute Ia art. 10 şi 72, împotriva 
căruia nu s-a făcut plîngere în ter
menul prevăzut în alineatul 1, pre
cum şi în cazul respingerii plînqerii, 
constituie titlu executoriu.

împotriva măsurilor luate de orga
nele de gospodărire a apelor în ba
za prevederilor art. 14, alineatul 2, 
se poate face plîngere, în termen de 
15 zile de la comunicarea măsurii, la 
comitetul executiv al consiliului 
popular judeţean în raza administra- 
tiv-teritorială- a căruia s-a luat mă
sura. Plîngerea se soluţionează prin 
decizie, care este definitivă şi exe 
cutorie.

ART. 95. — Autorizaţiile prevăzute 
la articolele 17, 23, 38, 45 şi 66 ali
neatul ultim, eliberate înainte de in
trarea în vigoare a prezentei legi, 
îşi păstrează valabilitatea.

ART. 96. — Prezenta lege intră în 
vigoare după 30 zile de la publicare. 
Pe aceeaşi dată, DecTetul nr. 143 din 
4 aprilie 1953 privind folosirea ta 
ţională, amenajarea şi protecţia ape
lor, precum şi orice alte dispoziţii 
contrare prevederilor prezentei legi, 
se abrogă.

azi a
TIMPUL

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: vreme relativ Tece noaptea dar 
călduroasă ziua. Cerul va fi variabil. 
Vîntul va sufla slab din nord-esţ. 
Minimele vor fi cuprinse între mi
nus 7 şi minus 3 qrade iar maximele 
între 3 şl 7 grade. Dimineaţa, rzolat, 
ceaţă.

Oebut viguros în cel de-a! 
fl-lea an al cincinalului

CINEMA
SIBIU: PACEA: Decolarea (orele 

9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,001; 
ARTA: Sunetul muzicii (seriile I—H) 
(orele 9,30j 12,30; 16,00; 19,30); TINE
RETULUI: Ultima vacanţă (oTels
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

Cu hărnicia şi abnegaţia care 
i caracterizează, oamenii mun

cii din industria judeţului nos
tru au înscris pe frontispiciul 
celui de-al doilea an al cinci
nalului primele succese în mun
că, cele dintîi izbinzl preîigu- 
rînd certitudinea unor rezultate 
strălucite în următoarele zile, 
săptămîni şi luni. In unităţile 
cu „foc continuu“ hotarul din
tre ani a căpătat semnificaţia 
unei punţi trainice între obiec
tivele şi victoriile a două etape 
înscrise în perimetrul aceluiaşi 
măreţ ţel: îndeplinirea preve
derilor cincinalului, creşterea 
bunăstării materiale şi spiritu
ale a întregului popor. Deschi
dem deci astăzi cartea marilor 
succese ale Iui *72 la prima pa
gină, consemnînd înaltul simţ 
de răspundere cu care s-a mun
cit din /primele ceasuri aie nou
lui an în diverse sectoare eco
nomice din judeţ.

•  Platforma industrială din 
Copşa Mică nu şi-a încetat o clipă 
respiraţia adincă a cuptoarelor şi 
furnalelor. De la „Carbosin“ pri
mim vestea că încă din primele 
3 zile ale anului s-a înregistrat o 
depăşire de 8,6 la sută la produc
ţia de negru de fum. Măsurile teh
nice şi organizatorice adaptate din 
timp, Înalta responsabilitate a fie
cărui om la locul său de muncă 
au asigurat o activitate neîntre
ruptă, rodnică in toate sectoarele 
uzinei, remareîndu-se cu deosebire 
contribuţia adusă de instalaţiile 
negru de fum R 300, carbodis 80 şi 
negru de fum carbomet. Schimbul 
maistrului Dumitru Cocoş a în
scris în aceste zile în graficul În
trecerii socialiste cele mai de sea
mă realizări.

•  Prezenţi cu o consecvenţă re- |j  
marcabilă In primele rlnduri ale j | 
colectivelor de muncă din judeţ în g  
ceea ce priveşte îndeplinirea sar- jj 
cinilor de plan şi a angajamente- B 
lor, metalurgiştii de la U.M.M.N. §§ 
din Copşa Mică au raportat la ca- jj 
pătul a 3 zile de muncă primele g  
depăşiri din acest an: 6 tone de gj 
metale neferoase şi 129 tone acid jj 
sulfuric, fiind asigurate toate con- jj 
diţiile pentru majorarea acestor §| 
depăşiri în continuare. S-au évi- jj 
denţiat la furnal echipa condusă H 
da maistrul loan Gîrlea, iar la j§ 
instalaţiile de aglomerare şi acid | |  
sulfuric echipele lui Octavian Da- j§ 
vid şi loan Tarhon.

•  In contextul unor sarcini de j | 
mare răspundere privind aprovi- g  
ziönarea optimă a populaţiei în 
primele zile ale anului, Industria 
laptelui Sibiu a rezolvat cu de
plin succes toate problemele legate 
de continuitatea procesului de pro
ducţie. Recepţia laptelui s-a făcut 
în această perioadă permanent, sec
ţiile de lapte pasteurizat şi de 
produse proaspete din Sibiu şi Me
diaş asigurînd o valorificare supe- §g 
ridară a laptelui colectat, aprovi- j | 
zionarea continuă a reţelei corner- 8  
ciale. La sectorul de brînzeturi to- jj 
pite s-a lucrat intens pentru crea- |j  
rea unor stocuri suplimentare, 
instalaţiile de abur şi frig fiind 
supuse unor operaţii de revizuire.

Realizarea sarcinilor de plan la 
toţi Indicatorii, fn duda materiei 
prime deficitare tn unele perioade, 
solicitudinea manifestată faţă de 
satisfacerea cerinţelor consumato- M 
rilor, sínt două elemente care p  
creează premise favorabile abordă- 6  
rii de către întreprinderea sibiană jj 
a indicatorilor de plan în acest an. B
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Expoziţie 
de fotografii
Asociaţia artiştilor fotografi din 

România, în colaborare cu sindi
catul întreprinderii poligrafice din 
Sibiu, organizează o expoziţie de 
fotografii artistice, realizate de 
Gheorghe Lăzăroiu şi arh. Ionel 
VitOc. Expoziţia va fi deschisă în 
zilele de 5—31 ianuarie, zilnic 
între orele 8—17, în holul Con
siliului municipal ai sindicatelor 
(Bd. Gheorghe Gheorghiu-Dej, nr. 
6). Vernisajul va avea loc azi, ia 
ora 15.

Acţiuni 
de vacanţă

Deşi in plină vacanţă pionierii 
şi elevii de la Şcoala generală 
din Şaroşu pe Tîrnave participă 
activ Ia acţiunile iniţiate de or
ganizaţia pionierilor în colaborare 
cu conducerea şcolii. Printre ac
tivităţile organizate plnă în pre
zent pot fi enunţate: dimineaţa 
de basme intitulată „A fost odată 
ca-n poveşti“, serbarea pomului 
de iarnă „Pom de iarnă — împo
dobim“ şi sărbătorirea Zilei Re
publicii, intitulată „Republica o 
slăvim!“

în zilele ce au mai rămas din 
vacanţă urmează a se desfăşura 
şi alte activităţi, dintre care două 
sínt aşteptate cu multă nerăbdare 
de către toţi elevii şcolii: carna
valul pionieresc şi Întreceri spor
tive constînd dintr-un concurs de 
săniuţe (dacă timpul va permite) 
sau un concurs de şah.

O s a r c in ă  d e  im 
p o r ta n ţă  m a jo r ă

DECOLAREA
Acest nou film românesc este o 

dezbatere etică pe tema responsabi
lităţii, aşadar un act artistic con
struit pe o coordonată ideologică bi
ne profilată. Ansamblul operei se 
raportează astfel direct la o finali
zare în funcţie de care îşi alege 
mijloacele şi foloseşte procedeele ce 
sensibilizează, provoacă ecou afectiv 
pentru ideea de asumare a răspun
derii. Complexitatea peliculei, greu 
de redus la fraze explicative, se spri
jină pe un travaliu prospectiv in 
zona mutaţiilor psihologice, urmărind 
evoluţia, uneori sinuoasă, dar nu 
ambiguă, a atitudinilor pe care se 
construieşte naraţiunea.

De la un dat relativ simplu, care 
este pretextul construcţiei — repar
tiţia la „Aviasan" Cluj a unui proas
păt aviator — naraţiunea filipică 
plonjează cu dezinvoltură într-un 
mediu aparte. Remarcăm ştiinţa rea
lizatorilor de a nu ceda tentaţiei 
tratării tehniciste a subiectului, ci 
de a fi propus atenţiei noastre în 
primul rînd oameni, de a ni-i apro
pia pe linia unui umanism cotidian, 
cu profunzimi care ni se dezvăluie 
la fiecare pas. Această „umanizare* 
a protagoniştilor a permis abordarea 
psihologică a temei, urmărirea unor 
motivaţii lăuntrice, a unor mobiluri 
din zona latentă a conştientului. Paul, 
tJnărul aviator, nemulţumit mocnit, 
îşi păstrează o rezervă interioară pe 
care nici în dragoste nu şi-o clari
fică. Integrarea sa este formală şi 
lipsită de înţelegere. Departe de a 
ni-1 înfăţişa ca un inadaptabil de

tipul unei bravade tinereşti, filmul 
Stăruie asupra dramei sale care, la 
nivelul individului, este reală. Emil 
Hossu se adaptează cu inteligentă 
siguranţă acestui personaj, căruia îi 
atribuie o stare permanentă de reţi
nere, sub o uşoară melancolie. Ac
torul, simpatic Şi lucid, traversează 
cadrele cu o discretă detaşare, recep
ţionează şi răspunde impresiilor vi- 
zual-sentimentale (periplul clujean,

F I L M

excursiile la cabane, erotismul de 
interior), fără a participa cu con
vingere, fără a intra în reâcţii care 
să precipite o atitudine decisivă.

Adevărata stare ponflicSuală se 
(conturează între Paid şi şeiul qru- 
pului de aviatori, un personaj de o 
chibzuinţă matură pînă la brutalitate. 
Este singurul personaj-surpriză al 
filmului, impecabil interpretat de 
Liviu Ciulei, deşi, privit retrospectiv, 
sacrificiul său conştient pentru sal
varea junelui fugar pare pe undeva 
firesc. Este încă un aspect al artei 
de a umaniza acea sferă a atitudi
nilor omeneşti pe care serviciul le 
solicită pînă la automatism. Totul se 
clarifică, în sensul ideaţiei etice şi 
psihologice a filmului, în marea în
cercare eroică prin care a trecut ţara 
noastră în zilele inundaţiilor. Sínt 
incluse în film secvenţe documen
tare zguduitoare, realităţi care par

C u r i e r  J u r á d ! ®
GH. STANCIU — Gura Riului.

Pensionarii pentru Urnită de vlrstă 
cu stagiul de 25 ani împliniţi, pot 
să cumuleze în condiţiile art. 57 pct. 
1 din Legea 27/1966 pensia 50 la su
tă cu salariul întreg, dar numai pe 
funcţii de specialitate admise la 
cumul. O altă formă de cumul, inte
gral cu salariul, se poate realiza prin 
angajare în unităţile de producţie 
agricolă sau prestări de servicii in 
cooperaţie, în unităţile din mediul ru
ral, precum şi în unităţile de pres
taţii de servicii din industria locală 
din municipii.

PETRE VIŢELARU şi IZABELA 
NEAMŢU — Liceul Dumbrăveni.
Cele cerute de dv., fiind probleme 
de strictă specialitate din sectorul 
învăţămint, au fost luate in exami
nare de organele competente (In
spectoratul şcolar şi D.P.M.O.S.), 
unde v-aţi adresat cu încă un exem
plar al aceleiaşi scrisori.

IOSIF LAZÄR — Sibiu, str. Mori
lor, nr. 0. 1). Proprietarul care a 
cumpărat un imobil, intră în depline 
drepturi asupra tuturor veniturilor pe 
care acesta le aduce, din momentul 
obţinerii titlului de proprietate (înca
sează chirie, încheie un nou contract 
cu locatarii din spaţiul său, stabi
leşte ce cotă din grădină acceptă 
să dea chiriaşilor, le comunică a-

cestora cotele de cheltuieli comune 
pentru părţile folosite în comun etc). 
Măsurile de curăţenie şi igienă sínt 
obligatorii a fi respectate de către 
chiriaşi, 2). Scrisoarea privind trece
rea facturii de taxe pe numele dv., 
a fost trimisă spre rezolvare între
prinderii comunale Sibiu.

G. DAN, consilier juridic

Sporirea 
contribuţiei la asigura

rea fondului de stat
X\\\\\\VV\ AVVNVWWV
4

In fiecare sat şi comună din 
4 judeţul nostru se desfăşoară în
4 aceste zile o amplă acţiune pen- 
á tru valorificarea superioară a ma-
5 rilor rezerve de care dispune gos- 
4 podăria personală a fiecărui lo- 
^ cuitor, mai ales in sectorul pro- 
i  ducţiei animaliere. Faptul că pină nouă o viaţă tot mai bună“.

bovine adulte. „Feciorul meu —  ̂
ne spune el — îşi face stagiul 4 
militar. Consider că este de da- |  
tarla mea să sprijin statul în efor- 4 
turile mari pe care Ie face pen-  ̂
tru asigurarea hranei necesare ^

V
i  în prezent s-au încheiat numeroa- 
^ se contracte pentru livrarea unui 
4 număr sporit de animale reflectă 
4 pregnant hotărirea locuitorilor 
 ̂ din mediul rural de a-şl îndeplini 
 ̂ cu cinste obligaţiile ce le revin 

á în asigurarea fondului de stat cu 
I  produse agroallmentare.
I  Locuitorii din Şura Mică 
^ sint pe deplin conştienţi de fap- 
^ tul că fără sprijinul statului, a! 
i  muncitorilor din fabrici şi uzine

ostaşilor* şi pentru a ne asigura 4
I

Sint, evident, confirmări în fap- 4 
te ale înaltei responsabilităţi pe $- m  n . . . ..  f

dincolo de real prin directitatea ţi- 
nînd de fabulos a cadrelor. Filmul 
se încarcă astfel cu o elevaţie de 
reportaj fierbinte, dur şi adevărat, 
localizîndu-se cu putere într-o ex
perienţă care nu mai are nevoie de 
fantezie narativă.

Şi totuşi, Decolarea nu este sufi
cient de unitar. Poate prea puţina 
experienţă a proaspătului regizor 
Timotei Ursu, a cărui pasiune cine
filă o cunoaştem din périoada stu
denţiei sale clujene, a dimensionat 
invers accentul de valoare artistică. 
Se acordă un prea larg spaţiu expo
zeului, „punerii în temă", ceea ce 
trenează, în prima parte, asupra des
făşurării acţiunii, asupra abordării 
directe a problematicii de bază a 
peliculei/ Sínt aici juxtapuse o serie 
de secvenţe nu neapărat necesare şi 
nici unitar progresive. Sint cadre, 
în perimetrul acestei dezvoltate ex- 
poziţiuni, care amintesc îndeaproape 
de motivul „plimbărilor lirice", de 
acel specific deambulatoriu al fil
melor franţuzeşti de dragoste, impre
sie la care concură involuntar şi 
anpme pasaje muzicale (Tiberiu 
Oîah). Din această cauză, starea 
propriu-zis conflictuală a filmului se 
derulează mai accelerat decît ar fi 
firesc, ceea ce scade impresia emo
tivă pe care o produce. Scenele-do- 
cument sínt cam fugitiv montate, iar 
momentul-culminant aproape se su
prapune deznodămîntului.

Oricum, Decolarea adînceşte expe
rienţa cinematografiei româneşti pa 
linia explorării microcosmosului, a 
universului interior, specifică filme
lor psihologice. Realizatorii au ştiut 
imprima firesc interiorizării şi o a- 
numită gravitate dezinvoltă compor
tamentului în situaţiile introspective. 
La şirul celor pînă acum amintiţi, 
înscriem contribuţiile omogene ale 
actriţei Monica Ghiuţă şi scriitoru
lui. Constantin Stoiriu (scenariul). 
Prin aceasta, Decolarea argumentea
ză o coordonată psihologică tot mal 
configurată în cinematografia româ
nească, alături de marcanta sa di
mensiune a eroicului.

nici comuna lor şi nici coopera
tiva agricolă — un adevărat pi
lon al marii producţii agricole — 
nu ar fi cunoscut o asemenea 
dezvoltare. De aceea, fiecare ce
tăţean cu care am stat de vorbă 
a considerat de datoria sa să eon

ii tracteze animale pentru a contri- 
bui în acest fel la asigurarea fon

ii dului de stat. loan Florea, sala- 
I  riat al întreprinderii agricole de 
I  stat ne-a declarat: „Am contrac- 
4 tat pentru a livra statului un 

porc de peste 100 kg şi poate 
voi contracta şi un viţel. Sint 
conştient de faptul că in calita
tea mea de cetăţean al acestei 

!; ţări am şi îndatoriri. Nu putem 
£ aştepta ca statul să ne asigure în 
4 magazine produsele de care avem 
j  nevoie fără ca noi să nu răspun- 
 ̂ dem acestor eforturi. Pe urmă, eu 

£ nu pot să nu mă gindesc că am 
2 feciori, unul student, iar celă
lalt elev Ia o şcoală profesională 
din Sibiu. Acestor copii le trebuie 
asigurată o hrană consistentă, aşa 
că este firesc ca fiecare dintre 
noi să ne facem datoria faţă de 
stat“.

Martin Lutsch de la nr. 174, 
cooperator, a contractat şl el li
vrarea unui porc gras şi a unei

mediul rural pentru asigurarea J 
fondului de stat. Samollă Veşte-  ̂
mean, salariat al I.A.S., ne relata  ̂
faptul că şi-a construit casă cu £ 
ajutor, primit de la stat. „Cu alte ^ 
cuvinte — a ţinut el să ne spună 4 
— statul mă ajută să-mi fac viaţa 4 
mai uşoară, mai frumoasă. Pot eu 4 
să nu răspund acestei griji? Aşa 
că am contractat să livrez un 
porc gras“.

Ne-am oprit pentru cîteva mi
nute şi Ia morarul Martin Klein. 
Aici l-am întîlnit şi pe Stefan 
Winkler, agentul întreprinderii ÍJ 
industriei cărnii. Discutau asupra ^ 
avantajelor pe care le oferă sta- £ 
tul celor ce contractează. „Nu-i ^ 
vorba aici numai de avantaje — 4 
afirmă morarul, Martin Klein. Eu 4 
ştiu că pe lingă aceste avantaje á 
am, ca orice cetăţean, şi o dato- 4 
rle faţă de ţara mea. Tatăl meu á 
primeşte pensie. Eu primesc sa- |  
Iar. Avem toate condiţiile ca să |  
trăim bine. Trebuie să ne gîndim |  
şi la cei din fabrici şi uzine. Şi 
ei au nevoie de carne şi alte pro
duse alimentare. Iată de ce soco
tesc de datoria mea să contractez 
livrarea unui porc“.

Acţiunii de majoră Însemnă
tate i-au răspuns cu aceeaşi vie 
dorinţă de a-şi îndeplini îndato
ririle faţă de stat şi alţi cetăţeni. 
Dintre ei l-aş mai aminti pe Con
stantin Popcscu, directorul şcolii 
din Rusciori, sat aparţinător co
munei Şura Mică, care a contrac
tat să livreze in acest an 2 porci 
graşi.

P. BADEA

loan Florea, semnind contractul

TITU POPESCU

MEDIAŞ: PROGRESUL: Dă-i înain
te, cowboy (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); UNIREA: Me- 
yerling (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).’

CISNÂDIE: POPULAR: Noul loca
tar (orele 11,00; 16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Cazul C. L. (ore
le 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
începutul (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Departe 
de lumea dezlănţuită (orele 17,00 şi 
19,00).

OCNA SIBIULUI: Hocheiştii (orele
17.00 şl 19,00).

BAZNA-BÄI: Adie, Granada! (orele
17.00 şl 19,00).

TELEVIZIUNE
15.45 Matineu de vacanţă. Film ar- 

tistio pentru tineret şi copii: 
Căpitan la 15 ani. Ecranizare 
după romanul lui Jules Verne.

18.00 Muzică populară cu Maria 
Schipor şi Matei Constantin.

18.20 Mult e dulce şi frumoasă . . .
18,35 Timp şi anotimp în agricultură.
18,55 Gala interpreţilor: Emilia

Petrescu.
19.10 Tragerea Pronoexpres.
19.20 1 001 de seri. La circ.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.10 Avanpremieră.
20,15 Telecinemateca: Zboară co

corii.
22.00 Artişti ai jazz-ului: Duke E- 

lington.
22.30 Teleglob: Nigeria — reportaj 

filmat.
22.45 Telejurnalul de noapte.

Ritmuri înalte
(Urmare din pag. I)

începem deci anul 1972 mai bine 
pregătiţi, cu o bază materială şi 
umană superioară, cu un program 
precis conturat, care, aşa cum a- 
răta tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
secretarul general al partidului, 
în cuvîntarea rostită cu prilejul 
Anului Nou „deschide orizonturi 
largi de muncă, de creaţie, de 
noi şi mari înfăptuiri pe calea 
dezvoltării economice, sociale şi 
culturale a României, pe calea îm
bunătăţirii condiţiilor de viată 
materiale şi spirituale ale tuturor 
celor ce muncesc“.

Planul pe anul ce recent l-am 
început prevede, cum de altfel 
era cunoscut incă din timpul dez
baterii sarcinilor cincinalului, con
tinuarea în ritm înalt a industria
lizării, diversificarea şi moderni
zarea şi mai accentuată a pro
ducţiei, creşterea eficientei eco
nomice, ridicarea necontenită a 
calităţii producţiei, sporirea pro
ductivităţii muncii. în agricultură 
va fi Întărită baza tehnico-mate- 
riglă, vor fi luate noi măsuri pen
tru mai buna organizare a mun
cii in vederea dezvoltării inten
sive a producţiei, în special a 
zootehniei.

Acelaşi dinamism pe care pla
nul pe 1972 îl asigură economiei 
naţionale, caracterizează şi eco
nomia judeţului nostru. Producţia 
globală industrială va cunoaşte 
un spor de peste 10 la sută, ritm 
care va crea premisele unei dez
voltări multilaterale şi armonioase 
a tuturor ramurilor componente 
ale economiei judeţului.

Pentru, dezvoltarea în continu
are a forţelor de producţie, pen
tru perfecţionarea lor, industria 
judeţului nostru va beneficia de 
importante fonduri de investiţii.

Sumele alocate din fondurile cen
tralizate ale statului vor fi mai 
mari in acest an, cu 18,7 la sută 
decît cele utilizate în anul ce l-am 
încheiat, în felul acesta va conti
nua dezvoltarea în ritm rapid a 
zonei industriale din partea nord- 
estică a Sibiului, beneficiarii fiind 
uzinele „Balanţa“, „Independenţa“, 
Uzina mecanică; vor fi date in 
funcţiune noi capacităţi la „Dra
pelul roşu“, „Automecanica“ Me
diaş, Fabrica de geamuri Mediaş, 
„Carbosin“ şi U.M.M.N. Copşa 
Mică, Industria laptelui, Berea Si
biului şi altele.

In domeniul construcţiilor so- 
cial-culturale şi edililar-gospodă- 
reşti anul acesta vor fi de ase
menea alocate sume importante. 
Se vor executa ample lucrări pen
tru Îmbunătăţirea alimentării cu 
apă aproape în toate oraşele ju
deţului, se vor construi 2 150 a- 
partamente, vor fi date în exploa
tare noi complexe comerciale, 
şcoli, cămine, creşe.

Beneficiind de un maro volum 
de fonduri pentru investiţii, va 
trebui ca fiecare beneficiar şi 
constructor să-şi pună problema 
utilizării lor cit mai eficiente. Nu
mai în felul acesta se va reuşi să 
se realizeze una din sarcinii© 
principale din domeniul investi
ţiilor — scăderea continuă a pon
derii de construcţii montaj din to
talul lucrărilor de investiţii. De
oarece timpul este favorabil des
făşurării lucrărilor, va trebui ca 
fiecare constructor şi beneficiar 
de investiţii să facă totul ca încă 
în primul trimestru să realizeze 
25 la sută din sarcinile anuale.

Din ansamblul sarcinilor prevă
zute pentru acest an, ca de ait- 
fel în întregul cincinal, rezultă 
pregnant accentul pus pe latura 
calitativă a dezvoltării economiei

judeţului nostru. Ca urmare, co
lectivele de salariaţi, comitetele 
oamenilor muncii, sub permanenta 
conducere şi îndrumare a organi
zaţiilor de partid, vor trebui să-şi 
orienteze activitatea spre utiliza
rea judicioasă a capacităţilor de 
producţie, punînd accent pe ge
neralizarea schimbului II şi extin
derea schimbului III, spre perfec
ţionarea metodelor de organizare 
a producţiei şi a muncii, utiliza
rea eficientă a resurselor de ma
terii prime — acestea fiind cîteva 
din căile importante de reducere 
a cheltuielilor materiale de pro
ducţie şi, în consecinţă, pentru 
ridicarea eficienţei activităţii eco
nomice.

In industria judeţului nostru, 
după cum am arătat, vor fi date 
în funcţiune noi capacităţi, se 
vor dezvolta altele, vor intra în 
producţie noi cadre de specialişti, 
de muncitori calificaţi, vor apare 
roadele primelor forme de reci
clare, de pregătire superioară a 
cadrelor, do aceea va trebui să 
se pună accent cu mai mare tărie 
pe diversificarea gamei sortimen
tale, pe ridicarea necontenită a 
calităţii produselor, pe lărgirea 
gamei de produse şi sortimente 
destinate exportului.

Acţiunea care la cele mal mul
te întreprinderi din judeţul nos
tru a devenit o activitate cu ca
racter permanent — autoutilarea, 
va trebui şi in acest an să se 
ridice la nivelul rezultatelor de 
pină acum. Este o cale sigură de 
lărgire a potenţialului tehnic, de 
modernizare şi perfecţionare a 
proceselor de producţie, de parti
cipare activă a colectivelor din 
întreprinderi la soluţionarea pro
blemelor interne, cu mijloace pro
prii. In felul acesta se aduce o 
substanţiali contribuţie la spori

rea necontenită a productivităţii
muncii.

Agricultura, ca ramură impor
tantă a economiei judeţului, va 
cunoaşte în acest an o dezvoltare 
în ritm susţinut. Producţia agri
colă va fi mai mare cu 33 la 
sută, în comparaţie cu media 
realizărilor din cincinalul trecut. 
Pentru aceasta vor fi alocate su
me importante pentru investiţii. 
S.M.A.-urile vor fi dotate cu nor 
tractoare şi utilaje, se vor utiliza 
importante cantităţi de îngrăşă
minte, va spori şeptelul din fer
mele de stat şi fermele zooteh
nice alo cooperativelor agricole 
de producţie. Măsurile luate în 
anul ce a trecut şi cele ce vor fi 
luate în continuare vor duce la 
ridicarea eficienţei muncii in a- 
gricultură, la realizarea unor pro
ducţii superioare, la ridicarea ni
velului de trai al lucrătorilor din 
agricultură.

O dată cu dezvoltarea necon
tenită a industriei şi agriculturii, 
vor cunoaşte progrese remarcabile 
Si celelalte sectoare de activitate 
din economia judeţului. Datorită 
sporirii volumului producţiei şi 
diversificării gamei sortimentale, 
urmărindu-se in special asimilarea 
de produse noi, cu parametri ca
litativi superiori, volumul desfa
cerii de mărfuri va spori şi el 
într-un ritm susţinut. în acelaşi 
timp se va lărgi gama serviciilor 
prestate către populaţie.

Aşadar dispunem de condiţiile 
materiale şi umane pentru a abor
da şi realiza cu succes acest al 
doilea an al cincinalului, an care 
va avea un rol hotărîtor pentru 
îndeplinirea întregului cincinal. 
Pentru îndeplinirea tuturor obiec
tivelor, acum, la început de an, 
urăm succes tuturor colectivelor 
de muncă din unităţile economice.
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Succese importante ale patrio
ţilor sud-vietnamezi în anul 1971

Vietnamul de sud 4 (Agerpres). — 
^Comandamentul Suprem al Armatei 
Populare de Eliberare din Vietnamul 
de Sud a dat publicităţii un comuni- 
fcat cu privire la marile succese ob
ţinute de patrioţii sud-vietnamezi în 
anul 1971 Sn lupta împotriva forţe
lor ameri cano-saigonez e.

Populaţia sud-vietnameză şl for
ţele sale armate, se arată în comu
nicat, au menţinut iniţiativa pe 
rimpui de luptă şi an atacat fără în
trerupere inamicul în toate cele trei 
zone — la munte, ia şes şi în oraşe. 
A.ctionînd Jn strînsă coordonare cu 
popoarele frăţeşti din Laos şi Cam- 
bodgia, populaţia sud-vietnameză şi 
torţele sale armate au înfrînt planu
rile agresive ale S.U.A. în sezonul 
íiscat 1970—1971, scoţînd din luptă 
Importante efpctive dîn forţele stra
tegice de elita öle agresorilor şi.cnp- 
rturînd o importantă cantitate de 
Whip ament.
j Cu toate că au desfăşurat un în
demnat efort militar, imperialiştii 
kmericanî şi acoliţii ior au suferit 
pi în 1971 grele înfrîngeri pe fron
turile de luptă din Indochina. Potri
vit Unor date incomplete, se arata 
|n  comunicat, forţele patriotice din
> .............. ..... .................. -

Vietnamul de sud au scos din luptă 
în 1971 aproximativ 250000 de sol
daţi şi ofiţeri inamici, între care 
20 000 de militari americani, şi au 
luat ca prizonieri mii de soldaţi şi 
ofiţeri din trupele .saigoneze. Pierde
rile în tehnică de luptă ale inamicu
lui se ridică la 1 800 de avioane, 
aproximativ 8 000 de maşini militare, 
650 de tunuri de calibru mare, 15 000 
de unităţi de arme de foc, 700 de 
ambarcaţiuni militare.

In încheierea comunicatului se a- 
rată că patrioţii sud-vietnamezi îşi 
vor intensifica şi în viitor eforturile 
pentru ca, umăr la umăr cu patrioţii 
laoţieni şi cambodgieni, , să obţină 
victorii şi mai mari în lupta lor 
dreaptă. Comunicatul exprimă, de a- 
semenea, recunoştinţă ţărilor socia
liste frăţeşti, tuturor popoarelor, 
pentru sprijinul şi ajutorul imens a- 
cordate populaţiei sud-vietnameze în 
lupta sa justă.

Rezultatele alegerilor 
generale din Finlanda
Helsinki 4 (Agerpres). — Dumini

că şi luni, s-au desfăşurat în Finlan
da alegeri generale anticipate. De
vansarea lor cu doi ani a fost hotă- 
rîtă de preşedintele Urho Kekkonen, 
ca urmare a dezacordurilor ivite în
tre principalele partide ale coaliţiei 
guvernamentale {social-democrat şi 
partidul de centru) cu privire la o 
serie de probleme economice şi, în
deosebi, asupra politicii agrare.

Rezultatele anunţate marţi de a - ' 
genţiile TASS şi France Presse sint 
următoarele: Partidul social-democrat 
•— 55 de mandate (cu trei mai mult 
faţă de alegerile precedente din 
1970); Partidul Comunist Finlandez şi 
Uniunea democratică a poporului fin
landez — 37 de mandate (în 1970 — 
36 de mandate); Partidul de centru

P r e l u a r e a  f u n c -  
; ţ i e i  d e  c ă i r e  

n o u l  s e c r e t a r  
g e n e r a l  a i  O .N .U .

Naţiunile Unite 4 (Agerpres). — 
Kurt Waldheim şi-a preluat luni 
funcţia de secretar general al Or
ganizaţiei Naţiunilor Unite, succe- 
dîndu-i lui U Thant, care s-a retras 
la 31 decembrie 1971, după zece ani 
de activitate.

La preluarea funcţiei, noul secre
tar general al O.N.U. a făcut o 
scurtă declaraţie ziariştilor, în care 
a menţionat că va acţiona pentru 
sporirea încrederii popoarelor în 
Naţiunile Unite Şi pentru ca acest 
organism internaţional să devină mai 
eficient.

In aceeaşi zl, Kurt Waldheim l-a 
înmînat predecesorului său, U Thant, 
Medalia de Aur pentru pace a Na
ţiunilor Unite.

Pentru încetarea războiului din Indochina

Scrisoare deschisă adresată 
poporului american 
către Nguyen Huu Tho

— 36 de mandate; Partidul coaliţiei 
naţionale (conservator) •— 34 de man
date (pierde trei faţă dé 1970); Parti
dul rural — 18 mandate; Partidul 
popular suedez — 10 mandate (pierde 
două faţă de 1970); Partidul liberal
— 7 mandate (pierde unul); Uniunea 
creştin-finlandeză — 3 mandate.

Alegerile legislative din Finlanda 
consemnează o deplasare spre stin
gă in rîndurile electoratului, in de
favoarea tendinţelor conservatoare. 
Obţinînd cu trei mandate mai mult 
decit in alegerile precedente. Parii
dul social-democrat rămîne în con
tinuare formaţiunea politică cu cel 
mai mare număr de reprezentanţi în 
parlament. Partidul Comunist Finlan
dez şi Uniunea democratică a po
porului finlandez, care au candidat 
pe aceeâşi listă, devin a doua forţă 
politică în parlamentul ţării. Pierderi 
au înregistrat formaţiunile politice 
legate de marele capital (Partidul 
popular suedez, Partidul liberal), pre
cum şi Partidul conservator al coali
ţiei naţionale.

Atena

Apel pentru 
eliberarea 
deţinuţilor 

politici
Atena 4 (Agerpres). — Agenţia U- 

nited Press International informează 
că 540 de intelectuali greci au cerut 
guvernului, într-un apel dat publici
tăţii la 31 decembrie, să pună în li
bertate pe toţi deţinuţii politici din 
Gr ecia. Apelul, semnat de, către per
sonalităţi ecleziastice, membri ai 
corpului didactic al Universităţii din 
Atena, membri ai Academiei de Şti
inţe si de Litere, ziarişti, menţionea
ză că redarea deţinuţilor politici fa
miliilor lor şi societăţii, constituie 
„atît o cerinţă umanitară urgentă, 
cit si un imperativ naţional".

„Semnatarii apelului — re te vă a- 
genţia Reuter — arata că există a- 
proximativ 300 de deţinuţi, care au 
fost condamnaţi sau aşteaptă să fie 
judecaţi pentru pretinse activităţi 
subversive împotriva guvernului".

Aceeaşi agenţie relatează, totodată, 
'că legea marţială, care o fost insti
tuită în Grecia in aprilie 1967, a 
fost abrogată la 1 ianuarie 1972, cu 
excepţia capitalei şi a oraşelor Pireu 
şi Salonic.

de
Vietnamul de sud 4 (Agerpres). — 

După cum anunţă agenţia V.N.A., în- 
tr-o scrisoare deschisă adresată, cu 
prilejul Anului Nou, poporului ame
rican, Nguyen Huu Tho, preşedin
tele Prezidiului C.C. al F.N.E. 
şi preşedinte al Consiliului Con
sultativ al G.R.P. al Vietna
mului de Sud, relevă că, „în anul 
1971, un mare număr de americani, 
inclusiv persoane din aparatul de 
conducere şi forţele armate, au în
treprins acţiuni comune şi au depus 
eforturi neobosite eerind Administra
ţiei să pună capăt războiului din In
dochina şi sa retragă imediat şi com
plet trupele americane“.

Propunerea de pace în şaple punc
te prezentată de Guvernul Revolu-

S E P A G A

•CHILE. Mişcarea (Ţăranilor Revoluţionari din Chile (M.C.R.) a luat fiinţă in 
(1967, avind drept scop îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă pentru muncitorii 
agricoli (oprimaţi de secole de către latifundiari. Ideea de ia care au pornit 
se poate sintetiza prld următoarele slogane folosite de ei: .pămîntul nu tre
buie vîndut” (ci expropriat, adăugăm noi) şi „pîine, pămînt şi socialism". 
Din !această mişcare, fac parte un mare număr de indieni Mapuehe, din 
sudul ţării, lipsiţi de pămint şi muncind ca zilieri pe pămîntul latifundia
rilor.

Recent, ei au ocupat pămintul latifundiarilor din regiunea Cautin, împăr- 
ţindu-1. Aceşti urmaşi ai vechilor luptători împotriva conchistadorilor spa
nioli, au înţeles că a venit timpul să lupte pentru „socialism şi eliberarea 
statului" de sub dominaţia capitalului străin şi a marii moşierimi.

Actualul guvern din Chile condus de Dr. Salvador Allende a început re
forma agrară expropriind pînă acum 2 342 946,57 ha şî împărţlndu-le ţăra
nilor. Înccpînd din noiembrie 1970 ocuparea latifundiilor s-a multiplicat, ţă
ranii devenind conştienţi de drepturile lor asupra pămîntului pe care 
muncesc.

In foto: Muncitori agricoli, după ce au ocupat pămintul latifundiarilor.

ţionar Provizoriu al Republicii Viet
namului de Sud, subliniază Nguyen 
Huu Tho, oferă cea mai bună solu
ţie pentru asigurarea păcii şi inde
pendenţa reală a populajiei Vietna
mului de sud şi deschide posibilita
tea unei retrageri onorabile a Sta
telor Unite din războiul din Vietnam. 
Dacă guvernul S.U.A. ar fi răspuns 
pozitiv acestei propuneri, trupele a- 
mericane ar fi putut să fie deja 
acasă. Guvernul american şi-a reafir
mat insă, la 12 noiembrie, intenţia 
de a prelungi şi extinde războiul din 
(Vietnam şi Indochina, de a susţine 
grupul corupt şi dictatorial al lui 
Nguyen Van Thieu şi de a intensi
fica războiul aerian împotriva ţărilor 
din Indochina. Populaţia Vietnamului 
de sud — se arată în scrisoare — 
este hotărîtă să continue lupta pînă 
cind va fi asigurată satisfacerea drep
turilor sale naţionale fundamentale.

Remanierea
cabinetului

peruan
Lima 4 (Agerpres). - -  La Lima s-a 

anunţat oficial remanierea cabinetu
lui peruan care priveşte portofoliile 
ministerelor de externe, marinei şi 
pentru problemele locuinţelor — in
formează agenţia Prensa Latina. In 
funcţia de ministru de externe a 
fost numit generalul Miguel Angel 
de la Flor Valle, care devine, astfel, 
în mod automat, membru al Juntei 
militare guvernamentale, organul su
prem al puterii de stat din Peru. El 
îl înlocuieşte în funcţie pe Edgardo 
Mercado Jarrin, numit şef al statu
lui major al armatei. Noul ministru 
al marinei a devenit viceamiralul 
Luis Vargas Caballero, pînă în pre
zent ministru pentru problemele lo
cuinţelor, în această funcţie fiind 
numit contraamiralul Ramon Arros- 
pide Media.

Evenimentul pe scurt
•  O MISIUNE AMERICANĂ, CONDUSA DE GENERAL DE BRIGADĂ 
ALEXANDER M. HAIG, asistent adjunct al preşedintelui S.U.A. în pro
blemele securităţii naţionale, a sosit luni la Pekin, în vederea reali
zării unor aranjamente de ordin tehnic privind vizita preşedintelui 
Nixon în China — informează agenţia China Nouă.

în aceeaşi zi, Ci Pin-fei, ministru ad-interim al afacerilor externe, 
a avut o întrevedere cu membrii misiunii americane.

•  REPREZENTANTUL REPUBLICII CHILE IA ORGANIZAŢIA STA
TELOR AMERICANE (O.S.A.), Felipe Herrera, a fost ales preşedinte 
al acestei organizaţii, iar în funcţia de vicepreşedinte — delegatul 
Republicii Panama, Nander A. Pitty.

•  NOUL COMANDANT AL ARMATEI ARGENTINIENS, desemnat la 
3 noiembrie anul trecut, viceamiralul Carlos Guido Coda, care îl înlo
cuieşte în funcţie pe amiralul Pedro Gnavi, şl-a asumat prerogativele 
funcţiei,; anunţă agenţia Prensa Latina. El devine, totodată, şi membru 
al Juntei militare din Argentina, alături cjle preşedintele Alejandro 
Lanusse.fşi generalul de brigadă Carlos Alberto Rey.

•  GUVERNUL DIN LESOTHO A HOTĂRÎT ELIBERAREA A 50 DE 
DEŢINUŢI POLITICI, arestaţi în urma declarării stării de urgenţă in 
tară, anunţa agenţia Reuter. Au fost eliberaţi, astfel, membrii opozi
ţiei care fuseseră arestaţi ca urmare a tensiunii politice generate, de 
invalidarea de către guvern a rezultatelor alegerilor generale orga
nizate în Lesotho, la începutul anului 1970, şi a suspendării con- 
slituţiei.

•  UN AVION AL FORŢELOR AERIENE ALE S.U.A. DE TIPUL
„PHANTOM-4", a fost doborît de forţele patriotice în cursul unui 
raid de bombardament al aviaţiei americane asupTa teritoriului Lao- 
sului, informează din Saigon agenţia Associated Press. Costul unui 
avion de tipul „Phanlom-4" —- aminteşte aceeaşi sursă — se ridică 
la peste două milioane de dolari.

•  PESTE 6 000 DE MUNCITORI ŞI FUNCŢIONARI de la corporaţia 
petrolieră americană „Atlantic Richfield', care cuprinde 15 întreprin
deri, au declarat grevă în sprijinul revendicărilor !or privind îmbu
nătăţirea condiţiilor de trai.

•  POTRIVIT UNUI RAPORT OFICIAL DIFUZAT DE F.A.O. (Organi
zaţia Naţiunilor Unite pentru Alimentaţie Si Agricultură), cantitatea 
de peşte prins în anul 1970 în întreaga lume a fost d e .69,3 milioane 
tone, cu 10 la sută mai mult decît în 1969.

Peru continuă să se afle pe primul loc în lume în ce priveşte can
titatea de peşte prins — 12,6 milioane tone, faţă de 10,6 milioane în 
anul 1969.

•  PREŢUL AURULUI A ÎNREGISTRAT LUNI LA BURSA DIN LONDRA
cel mai înalt nivel din martie 1968, cind a fost instituită, în lumea 
occidentală, dubla piaţă a metalului galben. Uncia de aur, precizează 
agenţia Associated Press s-a vîndut la preţul de 44,3 dolari.

•  INTR-UN MARE MAGAZIN DIN CENTRUL ORAŞULUI NORD-IR- 
FANDEZ BELFAST s-a produs luni o puternică explozie, provocînd 
rănirea a 63 de persoane. Un purtător de Cuvînt al poliţiei a declarat 
că 53 de răniţi au fost spitalizaţi, dintre care opt se află în stare 
gravă.

Un act de suveranitate naţională
După promulgarea legii recuperării 

petrolului şi trecerea în proprietate 
de stat a zăcămintelor de gaze na
turale, a gazolinéi şi produselor de
rivate, recenta declaraţie a  preşedin
telui Venezuelei, Rafael Caldera, prin 
care se anunţa denunţarea peste şase 
Juni a aşa-zisului „tratat de recipro
citate comercială“, încheiat în urmă 
.cu 32 de ani cu Statele Unite, a fost 
primită cu o vie satisfacţie în cercu
rile politice şi de afaceri din ţară, 
de sectoarele largi ale opiniei pu
blice venezuelene. Această măsură, 
apreciată ca un important act de 
suveranitate naţională,' un nou pas 
spre recuperarea bogăţiilor de bază, 
menit, în acelaşi timp, să pună ca
păt dominaţiei monopolurilor străine, 
devenise 6 necesitate stringentă pen
tru economia venezueleană.

Semnat in 1939 şi reînnoit în 1952, 
Sn timpul dictaturii militare a lui 
Marcos Perez Jimenez, tratatul acor
da un tratament preferenţial pe piaţa 
nord-amerkrană petrolului şi minereu
lui de fier provenind din Venezuela 
şi stabilea, totodată, acelaşi regim 
pentru o gamă mult mai largă de. 
produse finite din Statele Unite. Nu
mai că pentru Venezuela problema 
desfacerii petrolului şi minereului de 
fier, din care provin aproximativ 70 
la sută din veniturile sale bugetare

şi care reprezintă, in şcelaşi timp, 
peste 90 da sută din exporturi, con
stituie o chestiune vitală. în plus, 
începînd din 1952, exporturile vene- 
zuelene pe piaţa nord-americană au 
fost supuse unui tratament discrimi
natoriu prin introducerea cotelor de 
import, fapt ce a trezit nemulţumirea 
cercurilor industriale din Venezuela, 
dezavantajate faţă de alte ţări, ale 
căror produse similare \ju au fost 
supuse aceluiaşi regim. Profitând de 
„clauzele tratatului“, Statele Unite au 
redus în ultimii zece ani preţul la 
petrolul venezuelean de la 2,4 la 2 
dolari per baril, scăzînd, totodată, şi 
cuantumul achiziţiilor de ţiţei din 
această ţară, paralel cu sporirea im
porturilor de combustibil rezidual, 
mai ieftin. Din aceste motive, balan
ţa de plăţi a Venezuelei, ale cărei 
exporturi erau orientate cu precăde
re spre S.U.A., acoperind o treime 
clin importurile petroliere ale acestei 
ţări, a înregistrat într-un deceniu un 
deficit de două miliarde dolari. Ca 
un corolar firesc al acestei situaţii, 
economia ţării a rămas deformată de 
monoproducţie, din devizele realizate 
meputîndu-se acoperi nici pe departe 
necesităţile tuturor celorlalte ramuri, 
marcate de pecetea înapoierii.

Profitînd de carenţele legislaţiei in
terne şi de situaţia privilegiată în

cadrul schimburilor comerciale, mo
nopolurile nord-americane au dobîn- 
dit pozfţii-cheie în economia Vene
zuelei, sporindu-şi investiţiile de ca
pital în ultimele două decenii de la 
68 milioane la 26,407 miliarde de bo- 
livari, după cum dezvăluia un re
cent raport al Băncii Centrale vene-

COMENTARIU
zuelene. Din întreg fluxul de capital 
străin investit în Venezuela, 72 la 
sută provine din Statele Unite. Un 
exemplu elocvent al jafului de mo
nopol în această ţara (care se nu
mără printre cele mai bogate din 
lume în ceea ce priveşte rezervele 
de fier, concesionaie insa unor firme 
nord-americane) ii constituie faptul 
ca industria siderurgică naţională lip
seşte cu desăvîrşire. Pe de altă parte, 
decalajul dintre producţie, reprezen
tată, in special, de industria extrac
tivă, şi necesităţile de consum se 
acoperă, aproape în totalitate, din 
importuri care provin in majoritate 
din S.U.A., fapt ce a permis acestora 
să manevreze după bunul plaa pre

ţurile la o serie întreagă de produse. 
Or, aşa cum remarca cu tristă iro
nie, economistul venezuelean Domin
go Albérlő Rangel, „reciprocitatea 
comercială era respectată cu sfinţe
nie de ambele părţi, numai ca, in 
timp ce Venezuela desfăcea O canti
tate din ce în ce mai redusă de pe
trol şi fier pe piaţa nord-americană 
— în ultimii zece ani exporturile de 
ţiţei spre S.U.A. au scăzut cu 20 la 
sută — Statele Unite invadau piaţa 
venezueleană cu alte şi alte produse 
noi“.

Modificările intervenite în politica 
petrolieră a ţărilor membre ale 
O.P.E.C., in rîndul Cărora Venezuela 
joacă un rol activ, aspiraţiile ţărilor 
îatino-americane la t> economie inde
pendentă au determinat în ultima 
vreme o reorientare a intereselor co
merciale ale acestei ţări către alte 
zone geografice ale lumii, avind in 
vedere realizarea unor schimburi de 
produse pe baze echitabile, reciproc 
avantajoase. „Sintern interesaţi să 
lărgim şi să sporim relaţiile noastre 
politice şi economice cu lumea so
cialistă, cu popoarele din Asia şi 
Africa, sublinia intr-o declaraţie pre
şedintele Caldera. Penlru că princi
palul nostru süport economic îl re
prezintă exporturile de petrol şi de 
minereu, produse pe care le putem

plasa în oricare parte a lumii, releya 
el, este firesc să mu vrem să ne li
mităm doar Ia aria americană a co
rn erţulbi. Există în America Latină 
tendinţe foarte marcate ale luptei 
pentru eliberarea de sub dominaţia 
capitalului străin, pentru o dezvol
tare independentă“.

In declaraţia sa privind denunţa 
rea tratatului de reciprocitate comer
cială cu S.U.A., preşedintele Caldera 
releva „impopularitatea acestui a 
cord, ale cărui clauze au devenit in
acceptabile pentru posibilităţile de 
care dispunem, pentru noua politică 
de dezvoltare industrială şi de creş
tere, a comerţului exterior“.

Aproape toţi conducătorii partide 
lor politice şi organizaţiilor sindicale 
şi-au exprimat sprijinul pentru mă
sura hotărîtă de guvern. Carlos 
d’Ascoli, lidCT al celui mai mare 
partid de opoziţie, Acţiunea demo
cratică, a arătat că tratatul a deve
nit o frînă pentru dezvoltarea ţării, 
fiind în contradicţie cu tendinţele 
manifestate în prezent în sfera co
merţului internaţional. Federaţia aso
ciaţiilor Camerei de Comerţ (Pede- 
camaras), Consiliul venezuelean al 
industriei, preşedintele Comitetului 
financiar al Camerei Deputaţilor şi 
alte organizaţii şi personalităţi poli
tice au relevat Sn declaraţiile lor că 
multe din produsele provenind din 
S.U.A. pot fi realizate in Venezuela 
şi că „tratatul prejudicia In mod evl 
dent interesele naţionale**.

LEONARD MEHEDINŢI
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I.C.S. Text 
încălţăminte Sibiu

l ANGAJEAZĂ:
— 1 GESTIONAR, J

yt W
■ pentru un magazin din Guşteriţa—Sibiu.
; Informaţii suplimentare se pot obţine zilnic la biroul |  
I personal, camera 63, telefon 1 18 31, din Piaţa Unirii > 
I nr. 4.

DG gr*

Fabrica de piele si marcchinărie 
„13 DECEMBRIE“ Sibiu

ANGAJEAZĂ:
2 dactilografe.
Angajarea se face în condiţiile H.C.M. 
914/1968.

Informaţii suplimentare la serviciul personal al fabri
cii, telefon 2 35 90.
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Statia C. F. R. Sibiu
9  v

PUNE LA DISPOZIŢIA ÎNTREPRINDERILOR  
TRANSPORTATOARE PE CALEA FERATĂ, IN  
MOD GRATUIT

PALETE ŞI BOXPALETE
avind ca scop creşterea productivităţii mun
cii şi reducerea preţului de cost prin elimi
narea ambalajelor.

întreprinderile interesate pot solicita palete şi box- 
palete la staţiile şi magaziile caii ferate.

A

întreprinderea pentru 
colectarea metalelor

secţia I.C.M. Sibiu, angajează de urgenţă, 

pentru localităţile:
SIBIU

— mecanici auto
— muncitori necalificaţi

MEDIAŞ
— 1 mecanic utilaje (presă hidraulică) 
i— 1 conducător auto
1— muncitori necalificaţi

RM. VÎLCEA

— 1 automacaragiu
Condiţiile de angajare conform H.C.M. nr. 914/1968. 
Informaţii suplimentare se pot lua la sediile unităţilor:

— Sibiu, str. Prometeu, nr. 3, telefon 2 37 92.
— Mediaş, str. Expoziţiei, nr. 11, telefon î l  66 

sau 23 45.
— Rin. Vîlcea, str. 11 Iunie, nr. 58, telefon 

1 34 27.
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i m p .  u r a  Sibiu
str. Abatorului, nr. 2, angajează:

— maistru sau tehnician în specialitatea ide cera
mist sau constructor, pentru şef al fabricii Se 
cărămidă, Şura Mare

— electricieni de întreţinere, categorie superioară 
pentru fabrica de cărămizi, Dealul Dăii.

— mecanici utilaje pentru deservirea buldozeru
lui S 1300 de la fabrica de cărămizi Dealul Dău.

— excavatorişti pentru cariera Lotrioara şi unita
tea de prefabricate Orlat

— muncitori ceramişti, betonişti şi necalificaţi, în jj 
număr nelimitat, pentru fabricile de cărămizi 
Dealul Dăii şi Şura Mare, precum şi unităţile 
de prefabricate Sibiu şi Orlat

— conducători auto pentru cariera Lotrioara, de 
preferinţă din localităţile Rîul Vadului, Boiţa 
sau alte sate învecinate locului de muncă.

Informaţii suplimentare, la serviciul personal al între
prinderii, telefon 2 24 18.
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MICA M BCICiTATE
PIERDUT carte de muncă, pe numele Endorfer Octavian. Adresaţi 

nădie, str. Măgurii, 44.

CUMPĂR Volkswagen sau Fiat 850, nou sau puţin rulat. Sibiu I 
fon: 2 22 72. ,

r ed a g tia  si
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